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INSERATE 
eă primesc la BIROUL ADM INISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a două-oară 

12 bani, a treia-oară 10 bani.

La ziua
,, Aceasta este ziua, care 

a facut-o Domnul, să ne 
bucurăm şi să ne vese
lim întrânsa“.

Intre multele dorinţe, ce Ie are 
evlaviosul creştin în viaţa sa, e şi do
rinţa, ca să ajungă cu pace unele săr
bători mai însemnate, în cari liber, atât 
de munca pentru traiul vieţii, cât şi cu 
sufletul, să an poată bucura şi veseli 
cu ai săi.

Dar deşi nădejdea, care e mângăi- 
toarea multor suflete dosădite, face pe 
mulţi sa creadă, că la atare zi însom* 
nată  şi sărbătoare de veselie, să repe- 
teze bucuria şi veselia din anii trecuţi, 
totuşi nemilostiva Bourtă cât a-i întoar
ce palma se schimbă din bine în riu , 
aşa că cu cât a-i dorit mai m ultf ziua 
do veselie, cu atâta poate să sosească 
mai pe neaşteptate suferinţele şi necazul 
neîncunjurat.

Toată verdeaţa câmpurilor, a po
milor ni u pădurilor, cari sunt alcătuite 
de bunul Creator spre folosul şi bucu
ria omenimei, toate zic, sub influinţele 
binefăcătoare ale. aerului do primăvară 
ne aduc somno de reînviere şi bucurie, 
numai pentru omenimea din patria a- 
ceasta nu s’au curmat încă zilele do 
mihnire «i întristare.

Zile bune, zile cu praznice de bu
curie şi veselie nădăjduiam înainte de 
asta cu vre-o doi ani, dar deodată : 
cum ai întoarce palma, ne-am pomenit 
cu zile pline de suferinţe şi năcazuri. 
D ar să ne mângăiem cu cântecul:

Lasă, lasă răule 
C’o veni şi binele...

E adevărat, că zile grele au sosit 
pentru toţi locuitorii patriei noastre. Dar 
la aceste serbători ale învierii Mântui
torului, trebue să ne mângăiem şi bu
cur ân du-ne duhovniceşte, să rugăm pe 
Cel ce a pătimit pentru omenime, ca să 
ne dea putere si vârtute în suferinţele 
şi lupta ce ne stă înainte, ca astfel 
învingând, să putem cu bucurie ajunge 
înviereâ dorinţelor şi a idealurilor noas
tre în folosul patriei...

In suferinţele noastre să ne mân
găiem cu nădejdea, că vor veni alte 
zile, poate mai fericite de cum le nă
dăjduim aztăzi, şi atunci vom uita su
ferinţele de aztăzi, căci:

Cine n’a gustat amarul,
Nu ştio ce o zăharul.

Apostolul Pavel zice : „Lipsiţi fiind, 
dar nu do tot desnăd5jduindu-'neu, iar 
în alt Ioc acelaşi apostol zice : „Fiul 
meu nu defăima certarea Domnului, 
nici slăbi mustrându-to do dânsul“. Să 
suferim dară în speranţa Celui ce a în
viat călcând cu moartea pe moarte.

10 prea adevărat, că bucuria săr
bătorilor învierii Domnului, aproape 
în toate familiile, mai mult său mai 
puţin o ştirbită: o Hinostncatil cu întris
tare, căci din fiecare familie stâlpii ca
sei sunt duşi po câmpul do luptă, ba 
sunt familii din care sunt duşi pe câm
pul de luptă şi câte 4— 5 membrii. De 
aceea fiecnro familie, îşi are dorinţa sa: 
băiatul cel nevinovat sufere do dorul 
iubitului sAu tată, despre care nu ştio 
do se va mai reîntoarce; soţia e m âh
niţi, că la acensta maro sji însemnată 
serbătoare a învierii Domnului nu are 
mâncrăierea de a avea in casă pi la mu- 
să po capul şi conducătorul familiei; 
moşneagul cel încărunţit se simte mâh-♦ O ’
nit, că acum la adânci bătrâneţe, când 
are mai mare lipsă de ajutorul fiilor 
săi, se vede lipsit de fii şi de spriji
nul lor.

De altă parte, cei duşi pe câmpul 
de luptă, se vor gândi abunăsamă şi 

/e i în aceste serbători la părinţii lor 
de-acasă, la soţii, la fiii şi la celelalte 
rudenii; ba îşi vor aduce aminte de 
libertatea lor de mai nainte, cu care a 
serbat atunci ziua cea luminată a învierii 
şi astfel gândind vor şti să preţuiască 
îu viitor, nu numai libertatea, cu care 
vor serba ziua învierii, ci şi cinstea pa
triei şi a neamului nostru.

Mic şi mare, tinăr şi bătrân, cei 
de-acasă şi cei întrăinaţi, să ne mân
găiem la această serbătoare cu speranţa, 
că precum în lumea aceasta toate au

un sfârşit, — sfârşit deci trebuie să aibă 
şi răsboiul acesta, şi atunci ne vom lu 
mina cu prăznuirea. Ne vom lumină ca 
să cunoaştem însemnătatea sărbătorilor 
noastre. Ba ne vom lumina, ca să ştim 
preţui ce avem mai scump ca popor 
în viaţa aceasta. Câci numai dupâ-ce 
va trece răul, vom şti să preţuim bi
nele; vom ţti să preţuim libertatea su
fletească şi trupească.

Prin patimi şi suferinţe, ba chiar 
şi prin jertfă do Bânge, a trecut însuşi 
Cel prea puternic, ca să ajungă la iz
bândă: la eliberarea popoarălor de sub 
jugul întunorecului.

Pildă do îndelungă răbdare fiă no 
fio Mântuitorul şi nouă tuturor în acesto 
zilo de grea ispită şi suferinţO, căci zico 
Isnis prorocul: „Doamne, întru năcaz 
mi-am adus nmimte do tino“.

Atât cei do po câmpul do luptă, 
cât şi cei doacasii: tineri şi bătrâni, 
să no unim tn cugoto şi în simţiri şi 
Bă urmăm cântaroii bisericească a săr- 
bfttoarei învierii: „fraţilor, şi celor co 
no urăsc po noi, să iertam toato pon~ 
tru înviero*\ Asifel cu toţii împreună, 
uitând po un moment năcazurile si su
ferinţele co lo avem, să ne veselim du- 
hovniceşto şi cu evlavia obicinuită, în 
nidejdea unui viitor mai fericit.

Să prăznim, zir, aceste zile de ser
bătoare a învierii Mântuitorului, cu toată 
dragostea cuvenită şi după frumoaselo 
noastre datini creştineşti, bucurându-ne 
ca astfel să putem spera, dela Cel ce 
a pătimit şi a înviat pentru noi, prăz
nuirea învierii neamului nostru. Şi când 
ştim, că noi în aceste zile de grea în
cercare ne-am făcut datorinţa de cetă
ţeni credincioşi patriei şi tronului, sun
tem în drept să nădăjduim slobozirea 
din robia întunerecului.

Să nădăjduim dară dela Cel Preabun: 
milă, dreptate şi ajutor, cb în viitor cu 
suflete mângâiate şi cu veseliaccea mult 
dorită, să putem cânta cântarea cea bi
sericească: „Aceasta este ziua, care a 
iăcut-o Domnul ca să ne bucurăm şi 
să ce veselim îatrânsa«, şi „Luminea- 
ză-te noule Ierusalime, că mărirsa Dom
nului peste tine a strilucit^...

I. Bota.
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Examenele de maturitate 
politică.

Ministrul de culte şi instrucţie pu
blică a adresat şi în acest an tuturor 
autorităţilor şcolare, o scrisoare circu
lară privitoare la examenele de matu
ritate politică, cari vor putea începe 
încă în cursul lunei Aprilie. Astfel, pe 
când părinţii îşi îndeplinesc prin ţări 
streine datoria sângeroasă de a apăra 
patria cu supremul sacrificiu al vieţii 
lor, copiii se vor prezenta în fâţa co
misarului ministerial spre â-şi câştiga, 
prin cunoştinţele dobândite în şcoală, 
dreptul tardiv de-a vota la vrâsta de 
30 de ani, pe un candidat de deputat 
în camera ungară.

Articolul de lege 37 din 1913, 
care a întrat în vigoare la 1 Ianuarie 
1914, ca un compliment al legii electo
rale modificate în defavorul naţionali
tăţilor, pretinde, ca băieţii, cari au ter
minat cele şase clase ale şcoalei primare, 
să dea un examen special de absolvire, 
care să le asigure pe lângă consul de 
2 cor. dreptul de alegător.

In urma însărcinării primite din 
partea camerii, ministrul do culto şi in
strucţie publică a dat o instrucţie amă
nunţită relativ Ia modalităţile, după cari 
au să se ţină aceste cxaineno atât de 
neobicinuite în alte ţâri do cultură.

Conform acestoi inBtrucţii, la exa
men final se admit, elevii ordinari de 
clasa a Vl-a, apoi acei elevi priva- 
iişti până la vârsta de 1T> ani, cari hu 
terminat cn succob clasa a V-a sau cl. 
I a unei şcoli secundnro sau civili', 
ori in fine după terminarea clasei a 
IV -a primare au terminat cu succes 
clasa I, la o şcoală de ucenici de me
serii sftu de comerţ, după caro au mai 
petrecut un an de zile aca?ă. Aceste 
examene sunt prezidate în şcoalele con
fesionale de cătră comiBarii consisto

riali pe lângă prezenţa obligată a ex- 
misului ministerial.

Scopul examenului final e să sta 
bileâscă întrucât desvoltarea intelectuală 
şi cercul de cunoştinţe al elevului de 
clasa a VI- a atinge acel nivel general 
al culturei poporale, care se poate 
atinge prin absolvirea şcoalei primare. 
In  special trebue să se constate, dacă 
cultura religioasă morală a elevului este 
la un grad mulţumitor. Dacă ştie să ce- 
tiască la înţeles în limba maternă şi ma
ghiară, şi dacă îşi poate sau nu exprima 
oral şi în s3ris gândirile în limbă ro-- 
mână si maghiară conform gradului de 
cultură al şcoalei primare. 1-se mai cer 
elevului cunoştinţe de geografie şi de 
istoria patriei, de drept public general 
şi de drepturi şi datorii cetăţeneşti. In 
fine să cercetează dacă dispune do în
demânarea necesară pentru rezolvirea 
celor mai neapărate probleme de soco
tit şi de măsurat, cari obvin în viaţa 
de toate zilele, şi dacă are cunoştinţe 
suficiente despre materiile şi forţele, 
cari constitue viaţa economică.

Dacă un elev a dobândit nota „ne- 
suficient“ din cel mult 2 obiecte, (afară 
do desemn, cântări, lucru manual şi 
gimnastică) poate face din acolo obiecte 
examen do corigenţă peste uu an. Exa
men' final cu succc3 depune acel elev, 
care, fără consideraro la cele 4 obiecte 
do mai sus, obţine din cel mult o ma
terie neta „nesuficient".

Aceasta fiind înfăţişarea examene
lor, ne întrebăm: Cum să afirmă ele 
în viaţa noastră şcolară?

Interesele superioare ale poporului 
nostru cer în mod categoric, să sporim 
cât mai mult numărul acelor elevi, 
cari se prezintă ca elevi de clasa a VI-a 
la exemenul final. Căci este nu numai sub 
raport politic un câştig real, ci şi din 
punctul de vedere al progresului cultu
ral vom înregista succese însemnate 
prin împrejurarea, că pătura ţărănească 
se va îmbogăţi cu elemente ştiutoare 
de carte în măsură să dea o interpre
tare mai luminată şi mai conştientă în
datoririlor şi drepturilor sale.

E regretabil însă, că în unele părţi 
preoţimea noastră nu s’a ştiut ridica 
la înălţimea acestei concepţii, ci a pre
ferat să 80 încercuie în tradiţionala des- 
interesare faţă do însemnătatea proble
melor şeolaie. Să ştie că în urma răz
boiului, două din trei părţi ale corpului 
didactic primar a trebuit uă ploce pe 
câmpul de luptă. Autorităţile bisericeşti 
superioare având în vedere importanţa 
şi necesitatea educaţiei tinerimii şcolare, 
ca aceasta totuş să nu înceteze nici în 
stările anormale de azi, a însărcinat 
preoţimea cu suplinirea învăţătorilor 

i mobilizaţi. Majoritatea preoţilor noştri, 
deşi îngrămădiţi cu o mulţime de agende 
provocate de împrejurările războinice, 
au stăruit să-şi îndeplinească şi această 
nouă îndatorire cu toată însufleţirea fji 
priceperea.

Nu putem însă tăinui, că s’au g ă 
sit şi astfel do preoţi mai mult sau mai 
puţin distinşi cu brâu roşu, cari povă
ţuiţi de îndemnurile unei permanente 
inerţii vinovate, s'au simţit dispensaţi

In  largul cuprinsului viu... 
■Voinicii pământul îl muşcă 
Săpându-şi cu dinţii: sicriu! 
Granate se sparg, f i  răsună 
Văzduhul dc cânt de şrapnel:
Iar gloata s ‘avântă nebună 
In  ploaia fierbinte de-oţel.
D in zori până seara, ţ i  apoi 
O noapte întreagă ’n asalt 
Prin sârme, prin  foc, prin  noroi, 
D au iureş spre zidul înalt,
Ş i  când dimineaţa, aprinsj 
Pe creste privirea-i şi-arată: 
înfipt in cetate, ne’nvins 
S tă  steagul, cu pleata-i bogată. 
Bătând furtunos din aripă 
M ăreţul, străvechiu tricolor, 
Durerea o stâmpăr'-o clipă 

j Acclor ce ’n cinstea lu i mori...
| Aceasta-i povestea grozavă
] A  luptei la Ivangorod,
j Iar vestea-i umplea-va de slavă.
| In veci pe viteazul norod.
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Orfanii. 

i .
A  fost o zi cu-arşiţă grea 
De vară, când sosiră 
Veşti aspre de războiu, şi-aşea 
Pe cale se porniră:

Se duc voinicii rând pe rând 
Cu inima de pară ,
Un singur dor cu ei purtând-. 
Frumoasa, scumpa ţară...

In gări s ’adună ş i  dau zor, 
Jşi ia rămas bun mama, 
Ş -a l lacrimei adânc izvor 
.11 tulbură năframa.

Iar inlr'un ungltiu, un biet bătrân 
In braţe cu-o copilă,
Stă gânditor, privind  păgân,
Ş i  copleşit dc milă...

Ş i  trenul lung, fumegă tor,
Pe ncsfîrşita-i cale,
Oşteni cu sine duce ’n zbor, 
Lisând  pe urmă, fa le  !

II.
E  rumeîiă zarea departe,
Ş i fulgere-i sfăsie vestmântul: 
Acolo nevolnica moarte 
îş i spune cu tunul, cuvântul... 
Năpraznica-i coasă ş i  ’ndoaie 
Oţclu ’n selbatecu-i joc,
Ş i  răpăic a gloanţelor ploaie 
Sub cerul de sânge st i  foc.
Arm ii fără număr se luptă, 
Şi-aleargă-al mulţimii norod 
De spaiviă cu fa ţa  lor suptă,
In  şanţuri la Ivangorod.
Un r.or este pravul de puşcă
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de-a satisface poruncilor mai înalte şi 
conştiinţei lor de păstori devotaţi ai 
credincioşilor. Aşa s’a putut întâmpla, 
că în respectivele şcoale instrucţia n’a 
fost numai la un nivel foarte scăzut, 
dar, ceeace e şi mp.i trist, elevii au fost 
lăsaţi să hoinărească anul întreg pe 
străzi, fără a primi vr’o educaţie ori 
instrucţie. Astfel elevii au fost expuşi 
*ă piardă nu numai un an de şcoală, 
ci şi o considerabilă cantitate de cunoş
tinţe folositoare.

0  aBtfel de atitudine păgubeşte 
In cel mat mare grad cultura poporală, 
şi desonorează cu toată asprimea pe 
conducătorii uitători de chemarea lor 
sfântă. Ei vor trebui să înţeleagă, că 
perzistând în somnolenţă intelectuală 
şi preocupări de ordin material vulgar, 
Sşi pierd orice facultate de păstorire du
hovnicească luminată, şi atunci nu mai 
au nici un drept la consideraţia obş
tească şi iubirea recunoscătoare a po
porului.

In orice societate ordonată, preo- 
ţim ea trebue să strălucească prin pre
rogativele unei munci rodnice şi neo
dihnite, fiindcă ea âro nobila chemare 
de-a îndrepta, în orice timp, privirile 
credincioşilor spre culmile senine ale 
desăvârşirii divine.

Stăm şi acum in preajma exame
nelor şcolare, cari se vor ţinea inai cu
rând decât în timpurilo normale. Se va 
vedea, dacă preoţii însărcinaţi cu su
plinirea învăţătorilor duşi în râzboiu, 
au pătruns în problonm adâncă a edu
caţiei celor mici, cu soriositateu omului, 
care-iji dă seama- de rostul intelectualu
lui în vremuri grele ca cele de azi.

Sunt destul de multe dificultăţile 
de ordin extern, între cari trebue să 
înregistrăm şi anularea nemotivntă a cer
tificatelor de absolvire din anul trecut, 
deşi elo s ’au statorit în acord cu mi
nistrul de culte şi instrucţie publică. 
Pentru nceea avem nevoie de îndoită

/ / / .

Se 'ntoarce-armata 'nvingătoare 
D in  ţările unde-a luptai...
D ar dintrc-acei, cari au plecat: 
Câţi au venit? O ştiţi voi oarer

Oştenii p rind  să se coboare 
Pe rând, din trenuri, din vagoane, 
Ş i ’n f ir  s ‘aşează pe peroane 
Cu feţele strălucitoare. -

Spre ei, priv iri aprinse, vii,
Cu ’nduioşare-acum se ’ndreaptă... 
De ani ş i  luni i i  tot aşteaptă 
Mofnegi, bărbaţi, femei, copii.

N u  este-un om, ce-ar sta să plângă. 
D in cei cari dor aduc în piept... 
Deşi unul piciorul drept,
Ia r  altul n ’are mâna stângă.

Ş i  bucuria clocoteşte 
Jn sufletele tuturor...

/
energie în ocrotirea intereselor adevărate 
ale şcoalelor noastre, cari trebue să îm- 
părtăşiască cât mai multă educaţie şi 
să* dea cât mai număroşi absolvenţi 
de şcoala primară, spre a ridica nea
mul nostru la valoarea unui factor 
politic de seamă în viaţa de stat a 
Ungariei.

Cătră cei de acasă.
Scrisoarea de faţă vouă vă sună, 

celor ce sunteţi acasă. Vouă vă sună, 
celor ce aveţi pe cineva dus în război, 
iar voi sunteţi rămaşi acasă, unde aveţi 
a vă lupta cu greul vieţii şi aveţi da- 
torinţa a suplini pe cei duşi,

E grea vieâţa în războiu, unde pe 
lângă “grozava frică a morţii, care pân
deşte în fiecare clipă prin glonţ de tun, 
şrapnel, glonţ de puşcă, boambe, drot 
electrizat şi alte minuni ucigătoare, mai 
e de răbdat foame, frig, nehodină, mân- 
cărime de păduchi şi altele. Şi ce e mai 
rău, ca şi când te mâncă gadinile de viu?!

Cum zic, e grea vieaţa celor de 
pe câmpul de luptă, cari n’au acolo 
altă mângâiere decât rugăciunea cătră 
Dumnezeu şi cetirea petccelor do hârtie 
ce bieţii le primesc do acasă, în cari 
află ce e cu părinţii, soţia, copilaşii, 
fraţii s}i surorile lor.

Asta li-© întreagă mângâierea. Ei. 
şed acolo şi rabdă cele înşirate mai 
sus până când vino glonţul şi le curmă 
viaţa. Iţi varsă sângelo. Pentru ce şi 
pentru cine? Prentru apărarea tronu
lui şi patriei, pentru apărarea do duş
mani a moşiei sale, pentru apărarea 
familiei sale, căci apărându-şi ţara do 
duşmani iji-a apărat şi avutul său şi a 
familiei salé şi pe familia su.

Do nu erau străji neadormite os
taşii noştri şi de nu erau ei zid tare, 
neînvins, spuneţi-im : Undo ar fi avu
tul nostru. a celor rămaşi acasă ? Unda 
ăr fi familiile ? Undo ar fi copilaşii 
noştri ?

Ş i  cui ce-i pasă de picior r 
De braţul rupt? E-aici!...Trăeşte!...

Nevasta ’ntâmptnă bărbatul, 
Surorile-fi sărută fraţi,
Cu cruci de aur decoraţi...
De chiote vue fie sa tu l!

IV .
*

D ar veselia ce-a pornit,
Sub nor de ja le  se ascunde,
Ş i  printre cântece pătrunde 
Un glas-. »Vai, tata n ’a venit!«....

O dală  de copii c’o mamă I
Stau grămădiţi, gemând, plângând; 
Ş i pe-al lor tată aşteptând 
Se zbat, se prind de mâni, şi-lckîamă.

Încet peronul se goleşte,
Ş i  ’n urmă nimeni n a  rămas: 
în frântă , tristă, fără glas,
Spre casă data lor porneşte. i

întrebaţi pe cei ce ştiu şi au vă
zut ca o ch ii: Ce s’ar ii ales din oraşele, 
satele şi avuţiile oameniler de pe locu
rile unde s  fost război ? Să ne ferească 
Dumnezeu !

Şi acum cui avem să-i mulţămim, 
că din partea asta trăim fără griji ? 
Iubiţilor noştri ostaşi: taţi, soţi şi fii.

Dar cu ce le suntem noi datori 
acestor păzitori ai noştri ? Ei, în scri
sorile lor, ne roagă să facem rugăciuni 
pentru ei şi să grijîm de ce avem: copii 
şi avere şi cinste.

Oare le împlinim noi dorinţa aceasta 
a lor ? Dar chiar nu ei să o ceară şi 
totuşi ar trebui să ne purtăm aşa, căci 
aşa cer legile lui Dumnezeu, aşa cer 
legile firii.

Cum sufer ei acolo în frig şi în 
toate năcazurile, ce numai le poate răbda 
un om, oare nu am putea suferi şi jo i  
pe vatra caldă şi cu stomacul plin ?

Datorinţă sfântă avem să lucrăm 
şi pentru ei! In privinţa aceasta se aud 
multe rele din partea celor rămaşi acasă. 
Se aud multe plângeri mai cu samă 
asupra fameilor, cu nu lucră îndeajuns, 
că nu şi grijesc copiii şi că nu-şi ţin 
cinstea.

Apoi un rău ca acosta undo ne 
mai trebuie? Să spune, că multo femei 
îşi las?, cepiii acasă în grija lor, iar ele 
în loc sa lucro ceva, să adună la un* 
dintre prietenele lor, a’npucă do cle- 
veto şi de beut, după care vino strica
rea cinstei. Şi asta nu numai într’un sat, 
două, ci apronpe prsto tot locul,

Aci ovom do zis mult şi do în
dreptat mult. Pontru D um nezeu! Cum 
îi vino cuiva să-fji petreacă, când ştio 
prea bine, că cel mai drag al său poate 
în clipita aceea îşi varsă sângele?

Apoi asta nu o creştinătate. Cel 
ce săvârşeşte aceasta o mai păgân ca 
păgânul. Să ne tragem pe. samă, dragii 
mei, căci ce facem nu facem bine. Să-

Un blestem, crud li-e viângăcrea, 
Nc-avănd pc lume nici un rost: 
Sub cine ş ti cc adăpost 
Şi-or în fră ţi dc-acum durerear...

* Ş t cercu-orfaniicr tot creşte 
Cu fiecare tren sosit,
Pe tata mcartea le-a cosit,
Iar mama altora lipseşte.

Li-e frig  ş i foame, ş i  n a u  pâne,
Ş t  ’« vatră focul l i  s ’a stins... 
F ulgi grei de nea cad din cuprins, 
Ş i geruri vor veni ca mâne!

L ipsiţi de J ir  ană, haine, casă,
Vor rătăci din loc în loc;
Copiii fără de Ocroc
A i celor morţi... Ş i cuis cc-i pasăr

E i  n a u  putere ş i  cuvânt 
Să-şi spună păsurile -ioatc:
Căci suferinţa cine o poate 
S o  prindă ’n vorbe, pe pământ ?
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váraim un păcat mare înaintea lui Dum
nezeu şi înaintea oamenilor.

Lucrurile acestea să se aducă tot 
mereu înainte, mai cu samă din partea 
conducătorilor poporului şi să se spună 
că ce păcat mare e şi că ce urmări 
grozave pot avea âcestea fapte.

Ce scuze vor avea să spună soţi
lor lor acestea femei ? De aci ar urma 
cearta, dezbinarea şi vrajba pe vecie, 
nimicirea averei şi împrăştiarea copiilor. 
Ş i unde ne trebue o mai mare pacoste 
ca aceasta? D in casă cinstită, binecu
vântată cu copii, trai liniştit şi avuţie 
destulă, să va alege o . . . .  sărăcie.

Să le îndreptăm aceste rele până 
nu e târziu, ca să nu avem un popor 
stricat, fără credinţă. Să propovăduim 
cuvinte de îndreptare cu blândeţe, iar 
când aşa nu ne-ar succede, Bă ne folo
sim  de mijloacele, ce le permite legea.

Noi credeam, că poporul nostru 
gi toate popoarele, ce iau parte la răz
boiul acesta înfricoşat, vor fi cu mult 
mai tari în credinţă ca înainfe de răz
boi, ba credem şi sperăm şi acum. Cum 
vin apoi unii să facă scandaluri ? Cre
dinţa în om atnnci aă întăreşte mai tare 
când el e mai încercat. Şi când a 
fost omenimea mai încercată ca şi acum?

Nici când nu «’a adăpnt pământul 
cu atâta sânge omenesc ca şi acum.
.Şi nicicând nu sa u  vărsat atâtea la- 
crămi ca şi acum. Deci trebue ca acum 
să fim mai tari în credinţă.

• Cătră cei do acasă mă îndrept şi 
zic: iubiţii moi, cinstea faţă do Dum
nezeu şi faţă do ai voştri iubiţi să vă 
fie pururea înaintea ochilor! Cine pă
cătuieşte în contra acestora nu o vred- i 
nio a se numi creştin, ci o vrednic de 
disproţul şi ocara lumii.

Grijiţi-vă copiii, averea şi cinstea!
Chimu.

Cu gerul {etnii ne'nvăţaţt 
Vor zgriburi sub câte-o poartă 
Ş / h zori de z i pe strada moartă
I i vor găsi, jos, îngheţaţi!

Sunt mii f i  sule, fără număr 
Acei ce-asteapio, ajutor..,
O zdreanţă-i singurul decor 
Le fi-l-au pus f i  ci, pe umăr!

Iar lipsurile fi-au săpat 
Adânca brazdă pe-a lor jaţă...
M a i slabi in orice dimineaţă 

•Durerea i i  treze fie  ’n pat

D ar e grozav!... Cum? Vreţi să piară  
Urmaşii celor mai voinici?
Ş t şirul trist de mucenici 
Atâtea jertfe  să ne 'clară?...

/
Când copilaşi vă cer deci bani 
feşindu-vd plângând ’nainte:
De ei aduceţi-vă-aminte,
V i  fie milă, sunt orfani! j

!
I- Broştt, '

Ce se petrece în România?
Adorján Andor trimite următoarea cores

pondenţă din Bucureşti ziarului „Az E st“ :
In  Septemvrie trecut, ou puţin înainte de 

mobilizarea bulgară, când am fost mai pe urmă 
Ln Buoureşti, nu ml-a trebuit oehiu aşa de ager, 
ca să recunosc cei trei stâlpi de căpetenit, pe 
cari se razimă raportul României cu . cele două 
partide beligerante. Admiraţia pentru Francezi, 
groaza de primejdia rusească şi ura neîmpăcată 
împotriva monarhiei >în destrămare«, dar mai 
ales Împotriva Ungariei: aceştia erau stâlpii, pe 
cari era clădită neutralitatea uneori şubredă a 
României.

Opinia publică română îmi părea vie, ea 
un curent proaspăt de aer. După simpatii ţara 
era hotărâta pentru antantă şi voinţa regelui 
greu putea îmblânzi patimile; îndoiala şi neho- 
târârea cercurilor guvernamentale şi politica tra
diţionali a coozervatorilor pentru Germania şi 
monarhie au contribuit mult pentru liniştirea 
publicului.

De atunci s’a schimbat mult situaţia şl 
efectul acestei schimbări se reoglindeşte viu in 
opinia publică. O pot spune cu toată siguranţa, 
cn spiritele sunt cu mult mai liniştite, şi ou 
toatecă situaţia nu so jionto rezuma în câteva 
cuvinte, ca în Septemvrie trecut, totuş atât» 
pare sigur, cii: dacă puterile centrale, nu vor 

f i  zdrobite cu toiul, România nu va trece 
de partea duşmanilor noştri.

Anaiizânrl din .oato punctelo do vedoro 
situaţia politica treime sA recunoaştem, că pro
blema rom âneai n mi mult mai încurcată decât 
» fost. Prezenţa armatei antantoi în Halcani, ln 
faţa Salonicului, crcştnren Bulgari«!, conturbaren 
echilibrului balcanic ţl nit* mult« împrejurări po
litice şi o ’01101111 au schimbat cu totul situaţia 
şi «chiinlmroa situaţiei n adus cu sine argumente 
nouă. Au ajiirut do atunci o mulţimo do nuanţ« 
In convingeri ţi cu câţi politiciani şi ziarişti am 
virblt — atât «lin tabKra prietinilor, cât ţi dintr'n 
duşmanilor r.o«trl — n’am aflat IncS doi oameni 
do acnesş parero! Chiar şi din punctul do în 
tâlnire ni acMtor păreri o greu do aflat.

Admira)'» pentru Francezi exista fără îndo
ială şi ustftai. Dorinţa do-n câştiga Ardealul a 
rima* do nseninnea neschimbată. Antipatia mul
ţimii faţft di; puterii» ccntrale o tot cea veche! 
Do colonul rus so tom şl acum. când e bitut. 
Şi totuş o ro^et, ţinuta României azi nu o aţa 
Rmeninjătoare, ca In tremit, agtaţin r ’n potolit, 
» devenit mai presaută.

So pare, cn România s'a săturat de 
gălăgie. Ziarele antatei aiât an minţit, incât nu 
le mal crede nimeni. Spiritele sunt obosite, nervii 
sunt moleşiţi în urma atâtor Încordări. Bucu
reştii gălăgioşi a’au convină in sfârşit, că hotă
rârile mari nu le aduce demagogia străzilor, ci 
guvernul responzabil şi regele. Convingerea, că 
Brătlanu e in curat cu opinia publică, şi că 
deşi sentimentale lui nu se deosebesc de-ale ru
sofililor, va urma totuş politica, care cu jertfe 
mai puţine, corespunde mai mult intereselor na
ţionale; conştiinţa aceasta şi-a ffteut drum tot 
mal larg In public şi autoritatea cabinetului 
Brăiianu, invălit în tăcere, creşte mereu.
O altă împrejurare însemnată, care a domolit 
patimile e ssumpetea.

Chestia alimentării reduce pe planul al 
doilea orice altă întrebare. In oraşele române 
sunt Ia ordinea zilei demonstraţiile, cari protes- 
teată împotriva scumpetii. Dumineca trecută vre-o 
20 de mii de oameni au făcut in Ploeşti o 
demonstraţie, s’a întâmplat din prilejul acesta 
chiar şi ciocniri cu poliţia. Asemenea lucruri 
s au petrecut şi în Iaşi, dar !n măsură mai 
Bv.că. Şi de inţelea, c i publicul să interesează

mai mult de afacerile aceste interne, cari privesa 
de adreptul Bucureştii, decât de luptele dela 
Verdun.

Ş i  problema Ardealului... Fără Îndo
ială palpită viu în  sufletul Românilor. Dar nu 
trebue să credem, că în  privinţa aceasta ar fi 
de acord toţi Românii. Politician» conzervatori, 
cari se razimă pe Germania şi pe Monarhie din 
convingere, în  mod fireso caută să înlăture 
gândul de-a cuceri prin arme Ardealul. Mal e 
ceva ce pune pe gânduri pe unii politiciani Ro
mâni, fără deosebire de partid: teama, că Ro
mânii ardeleni vor aduce un spirit mai liberal 
decât cel din România, o cultură mai înaintată, 
cu un cuvânt, ce alipirea Românilor ardeleni la 
regat ar deschide teren larg ideilor şi nizuinţelor 
democratice.

După credinţa lui Tache Ionescu, războiul 
acesta n’ar fi altceva decât lupta democraţiei 
apusene, împotriva feudalismului Europei cen
trale. D ar chiar fraza aceasta plăcută şl popu
lară i-a pus pe mulţi pa gânduri, chiar şi pa 
aceia, cari sunt aderenţi ai iul Ionescu. Şi să 
nu uităm că înBUş Ionescu a fost cedat lui 
Brătianu conducerea, ca nu cumva propaganda 
pentru reforma agrară şi electorală, ln numele 
căreia Brătlanu li făcea opoziţie, s i  prindă ră 
dăcini mai trainice tn opinia publică, Simţemin- 
tele claselor privilegiate pot fi deci îndreptate 
spre Franţa, pot uri militarismul german, prea
mări războiul mondial ca reînvierea revoluţia 
fancete Împotriva autocratismului militar şi feu
dal : toată teoria aceasta frumos alcătuită nu 
schimbă nimic (lin adevărul, că sunt politiciani 
români cu vază, cari mai bucuros guvernează o 
Românie fără Arieal, decât eă vadă Intr’o Ro
mânie sporita cu Ardenlul, ridicându-se de-asu- 
prn boierilor o democraţie adovărată.

Mn«olo mari sunt, fireşte, de altă păroro 
Românii Nafionalişti doresc câştiguri de 
loritorii.

Incăerarea aceasta universală face pe cela 
mal puternico patru state ale Europei aliate 
alo României. Aspiraţiile nnţienalo. ale României 
so întâlnesc cu Interesele vitalo ale acestor pu
tori mari, gata la orico. După el nu o vorba 
numai că nu trebue să piarlă un prilej aţa de 
rar, ci in primul rând, prostigiul pe csre l va 
pierde [pentru totdeauna România, do nu vm 
Intra ln războiu împotriva puterilor centralei 
Lupta acoasta putnmisă, adeseori tainică, o 
unul dintre semnele caracteristic* alo stării, 
politice.

Insft dacă dorinţa după Ardeal înflăcărează 
din nou pe România împotriva puterilor centrale, 
în sehimb o ştim cu toţii, că, diu punct de ve
dere românesc, situaţia s’a înrăutăţit mult din 
Septemvrie, prin Intrarea In războiu a Bulga
riei, şi prin făptui că străduinţele lui Venizelo* 
de-a înfiinţa confederaţia balcanică n’au reuşit. 
Ofensiva balcanică a făcut pustiiri însemnate in 
armata de un milion şi jumătate a Baleanului; 
Iar cu baionetele Muntenegrenilor generalul 
Kövess a îmbogăţit arsenalele noastre. Grecia a 
arătat c i nu se grăbeşte să între întru ajutorul 
Sârbilor, şi astfel în  Balcani singurul stăpâni
lor e soldatul bulgar, ajutat de cel german 
şi austro ungar, şl e atât de stăpân, Incit poate 
forma două fronturi, una la Salonichi, a doua
li  Dunăre, în faţa României.:.

Toate acestea fac atentă pe România, şî- 
apun, pânăcând statele mici aliat« cu antanta 
s’au nimicit pe rând, Bulgaria s’a ridicat pria 
politica sa conştientă la înălţimi nebănuite. 
Creşterea Bulgariei şi conturbarea echilibrului 
balcanic nelinişteşte azi mai mult România, şi 
neliniştea aceasta e a doua notă caracteristici 
a situaţiei politice.

Urmarea cea mai însemnată a aceste! 
schimbări sufleteşti e, că România nu sa mai
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Istă condusă de ura împotriva monarhiei, ci de 
eoDiliinja ca România trebue să câştige, în urma 
eoB turbării echilibrului balcanic prin creşterea 
Bulgariei, însemnate compenzanţii teritoriale.

Nu de mult credeau, cil a tosit timpul 
descompunerii monarhiei. Credeau, că nu va fi 
vorba decât de o plimbare ta  in Bulgaria, pe 
timpul rasbo'ului balcanic. Dar de atunci a de
venit lămurit faptul, că puterea monarhiei e îu 
floare, şl din partea aceasta na prea peate nă
dăjdui vreun teritor. De vreme ce e tot mai 
•vident, că prin neutralitate nu poate fi vorba 
de cuceriri teritoriale, de aceea aderenţii neutra
lităţii scad mereu.

Aceasta n foat produsă afară de cauzft de 
ordin politic şi de alte împrejurări: România 
▼rea să înlăture primejdia de-a rămânea izolată 
la încheierea păcii, pe lângă aceasta o silesc şi 
interese economice, să fie după încheierea picii 
în  legături strânse prin războiu, cu una dintre 
partidele beligerante. Nu aţa se explică bună
voinţa României pentru noi şi înţelegerea cu 
Bulgaria, tn înţelesul căreia predă articolele me
nite Bulgariei şl oprite dela Începutul războiului?

In afacerile acestea n'au mai lucrat aşa 
pat'mile şi diletantismul, ci cumpănirea şi înţe
lepciunea. Mulţimea ţine şi acum Bucovina şi 
Ardealul de bunuri mai de dorit, dar azi aproape 
nu mai este om aşa de orbit in România, încât 
fS nu recunoască, că situaţia noastră pe câmpul 
de  lup ii o neînsemnat mai bună decât a an
tante!, sau care s i  se mai amăgească cu gândul, 
c® hitrarea României în msboiu ar însemna lo
vitura de moarte pentru puterile centrale.

LKmuriro» deplinii a situaţiei o tmpiodecă 
m*l» etirulrea armatei antantei în faţa Saloni
cului, caro inspira incredero Ibmâniei. Mare în
râurire aro şi ofensiva depim ăvară, aşa do bine 
pregătită prin ziare, Şi i aşa de maro încrederea 
în  reufîia aceitol oioncivo, înoât n ’a putut-o 
clinti nici asodiatea Verdunului. nici lupta a 
eineia dela Gii.-z, nioi ofensiva Ruşilor împotriva 
lui H indtnburg, făcuţii cu scopul do a »coate 
po Francezi din situaţi« groa, în care ee află 
Cu tonto aceste* prestigiul antantei exÎ3tn încă 
hi ochii Românilor. Adovirata ofensivi n an
tantei Începe ab!n tn Maiu — spun el. Trobue 
*â aştopto -loci necondiţionat evenimentele clin 
Maiu. Simţămintele ncostea plino do speran^ nu 
1* a puiuţ schimba nici faptul, ci* Filipcşru 8'a 
îniora oare-cum dossWgit. Am avut o convor
bire de o ori şi jumntnto cu Filipescu; mi a 
Torbit şi do impresiile din Rusia, dar a vorbit 
ac» de gmeral: dnspro jertfirea de sine a Ru- 
r-lor, dospro materialul nesfârşit de oameni 
etc ; a vorbit apoi de dorinţele lui personale, că 
ar dori să poată asemăna armata puterilor 
ctntrale cu ceeace. a văzui in Rusia, dar 
din tonul sr.u, din oboseala cu care-ml voibia 
nu mi-a foat greu aă recunosc, că acest om 
primitiv, sincer, azi îşi revlzue politica împotriva 
puterilor csntrale, nu fără oare-c&ri scrupule.

Ofensiva Împotriva Salonicului }i pe frontul 
răsăritean, puierea nesecată a Angliei, sunt spe
ranţa din urma, do care ee ecaţft francafilil din 
România, azi când e mai lămurit decât mai în
ainte, că politica de neutralitate nu o vor*mai 
pniea urma, dar când vor mai face o ultimă 
înccrcare, s i meargă după sentimente nu după 
cuvântul înţelept al minţii.

Dar dacă se vor destrăma şî aceste spe
ranţe 7 Dar dacă va fi înăbuşită şi ofensiva de 
primăvară a antantei ? Şi dacă soseşte timpul 
de neinl&tuiat, când, dupacum s’a exprimat o 
damă români: »trebue să alergăm după sigu
ranţa victoriei«? Atunci, poate, România se va 
învoi, deşi cn inima sângerând, să părăsească 
centrali ta te a, pen truca s i treacă de partea pu
berilor eeatrale. E  întrebarea acum, că guvernul
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Brătianu, t t  reaKza întorsătura aceasta în
semnată?

în  privinţE stitudinei României, privim cu 
optimism în viitor. Atâta e sigur, că atunci, 
când România va părăsi neutralitatea, cuvântul 
hotârîtor nu va f i  didtat de sentimente, ci 
de 'situaţia noastră favorabilă pe câmpul .de 
dup'iă ş i de «armele noastre învingătoare.

Din România,,
©n înţeles între Brătianu şi Mar

ghiloman?
Ziarul »Libertatea« din Bucureşti anunţă: 
Pufcm spune oă’n clipele pe acum, ra- 

îporturile dintre guvern şl d. Al. Marghiloman 
—  partizanul puterilor centrale —  sunt minunate.

D. Ion Brătianu a făcut -o chemare ştfa- 
lui conservatorilor, cerându-i ooncurs pentru ţi
nerea ■ ordine! interne, ajutor pe care d. Marghi
loman Ta promis guvernului.

' Se pare că d. Brătianu a început să-şî 
dea seamă că d. Marghiloman are dreptate şi 
că ţinuta d-sale -în chestia externă a toat aceia 
care a corespuns cel mai bine cu interesele Ro- 

-mâniei.
In cercurile politice din Bucureşti se afirmă 

că între cei doi şefi s’ar fi făcut o înţelegere 
în privinţa viitorului guvern. Câtă vreme situ
aţia politică din afară, nu va suferi mari schim
bări, d. Tonei Brătianu va păstra puterea, îndată 
insă ce situaţia de pe fronturi va încerca o schim
bare partidul liberal bo va retrage ş! va face 
loo unu* guvern Marghiloman, căruia îi va da 
tot ajutorul. Se -epuno chiar câ troi ar fi oveni- 
mentclo hotăritoare cnri ar provoca aceasta schim
bare de regim: cădoren Vordunului, a Salonicu
lui sau a Vn'onei.

1D. Msrgh'.îomnn a plecat la Craiova, undo 
%a ţine un mare discus politic cu prilejul înau* 
gutărel clubului conservator do acolo, reorganizat.

O Îns-emnata învoială între Româ
nia şi Germania.

Bucureşti, 8 Aprilio. — Tratativele co au 
■■̂ rmat la Berlin, intre ambasadorul român do 
ccolo, d. Bcldiman şi guvernul german, precum 
şt la Bucureşti Intre miniştrii de finanjo şi comcrţ 
cu delegaţii germani — pentru n stabili moda- 
Ilintea schimbului do mărfuri germano-române, 
au la t  un rezultat Mtisfflcâtor. Centrala g?rma- 
nă de cumpărare din Btrlin, va faro o secţio 
Hpecială, care se va ocupa cu schimbul do măr
furi garmanc române. Guvernul român va face 
un birou la Berlin, oare va conlucra cu socie
tatea centrali do cumpărare germani. Aceasta 
din urmă va alcătui la rândul ei un birou la 
Bucureşti. La ambele aceste birouri, din Berlin 
şi Bucureşti, ee vor adresa acele persoane şi fir
me, cari vor să importe sau să exporie mărfuri 
din aceste ţări. Chestia tranzitului prin Austro 
Ungaria şi chestiunea transportului de mirfuri 
de mult cumpărate şi plătite de negustori ro
mâni în Germanie şî Austro-Ungaria —  rămâ
ne de abia să se înfăptuiască. Se zice c i  o co
misie română de cumpărare vs pleca zilele ace
ste în  Germania şi probabil şi în Olanda.

Guvernul rus a oprit exportul tn 
România.

„Dimineaţa" publică următoarea telegramă 
din Ia ş i: un distirs bărbat sosit aseară din Pe- 
trograd, întăreşto ştirea dată de noi acum câte
va zile. că guvernul ras a oprit toate permisele 
de export pentru România. Aceste psrmise fu- 
serâ aprobate de ministerul de rszboiu şi de mi
nisterul de externe rus. M ărfarili erau gata spre 
a fi exportate, când a sosit ştirea despre nou]

coxtract încheiat de România pentru vânzf-rea 
<a 100.000 vagoane cu cereale umtro-germanilor. 
Ministerul cie razooiu rus a nimicit atunci per
misele şi a trimis chen unea ministerului de <i- 
tbrne pentru o nouă studiere. Ziarul „Opinia^ 
scrie cil se pare că în urma coafarinţei din Pa
ris, Anglia a oprit tranzitarea tuturor mărfurilor 
destinate pentru România şi cari trebu'au să so
sească prin Rusia. Deasemcnea guvernul rus a 
oprit exportul de cai, ceeaoe a făcut comîsiunea- 
militară română să se reîntoarcă imediat in ţară,.

Desminţire rusească.
Agenţia telegrafică rusească aduce din1 

Petrograd cu datul 14 Aprilie, următorul comu
nicat: „Presa germană a răspândit ştirea, oâ 
guvernul rusesc a retras toate concesiile de ex
port, cari au fost hotărîte României. Suntem- 
autorizaţi a desminţi in cel mai categoric mod 
aceste ştirî faîze, puse în circulaţie cu scopul 
de a trage pe sfoară opinia publică din Ro

mânia“.

O declaraţie a d-lui Taehe Io 
nescu în Cameră asupra politicei 

interne şi externe a României.
In  camera română fiind la ordinea zilei 

desbaterea budgetului statului, —  dl Tache io- 
nescu, in numele partidului conservator demo
crat şi ooueervator a fărnt următoarele decla
raţii: O adevărată discuţie la budgetul anului 
acesta nu poate să aibo loc. In toi cazul par
tidul conservator şi partidul conservator-demo
crat uu înţeleg aă facă o asemenea discuţie. 

Budgetul stârneşte cercetarea aituaţiunii po
litice şi a situaţiunii financiare. Situaţia politici
o credem pe de-antregul etiipânitfc de choatia 
externă, cea mai însemnată din câte a’a pua na- 
ţiunci române do mai multo voncuri. Aeeasti 
chesttuno no-a ira* linia de purtare pe care am 
urmat o şi o urmfim.

Pflrcrilo nonmro nBupra datoriei regatului 
român, asupra gresiilor romi»» tio guvero fl 
asupra cotnro trebu'j neapârnt aă m facă do sici 
Înainte le-am apus po latg cu ocazia diacuţiunil 
adresei. Nu avem nimic do schimbat din cceaco 
am spua ntunci.

Statornici in politica apărării naţiunii azi 
ca şi atunci nu vrdem alu» mântuiro |>cnlru 
neamul nostru decât m urmărirea neşovuitoare 
a acestei politici. A rnpota discuţmnilo dela 
Adresă, nr fi zadarnic. Rămânem noalinliţi în 
părerea noastră.

Cclelaho che.tiuni politico lo-ain subordo
nat cu drsavârşiro cheatiunii externe. Nu putem 
însă să nu semnalăm cu durore, vasta contra
bandă nepedepsită caro «Vt fncut cu unele din obi
ectele do alimentaţio alo ţirii, şi care a Îngreunat 
situaţia deja destul de grea.

Patruzeci lăzi de aur din Germa
nia pentru România.

Bucureşti, 11 Aprilie. —  A sosit acî, la 
Banca Naţională, o parte din preţul cerealelor 
vândute de România puterilor centrale: 4 mili
oane 700.000 lei în mărci de aur. Aurul a fost 
expediat din Germania în 40 de lăzi. Cât pri
veşte transportul cerealelor din România în 
Austro-Ungaria şi Germania s’a făcut învoiala 
că de aci înainte se vor trimite zilnic în R o
mânia 121 VEgoane goale germane, la diferite 
staţii de graniţă, de unde va fi încărcată marfa 
şi apoi expediată la destinaţie.

Publiciştii francezi recunosc acum 
greutatea unui război pentru Ro

mânia.
In  ziarul parizian al lui Gustave Herv# 

sLa Victorie* apreciatul publicist George Bie- 
naime face următoarele aprecieri asupra politi
cei României:
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Politica (dd aşteptare) a guvenului român 
nu poate surprinde de cât pe cei cari n’au re
flectat la greutatea unei întreprinderi româneşti 
contra Anstro-Ungariei şi în  contra Bulgariei, 
fără a vorbi de Germania, a cărei furie sălbatică 
i-ar da aripi pentru a fi cea dintâi la Dunăre 
sau la Carpaţi, ca să pedepsească îndrasneaţa 
intervenţie a României.

Stimez la înalta ei valoare armata româ
neasca; dar. ce sânt câteva sute de mii de sol
daţi pentru a păzi o imensă frontieră de mai 
mult de 1000 klm. din cari 500 formată de un 
fluviu mare, care e mai mult un »drum ce um
blă* decât o adevărată adâncime de sopsrare. 
România mai mult decât Italia trebue să calcu
leze cu grijă momentul oel mai prielnic inter
venţiei sile. Italia învinşi odată cu noi ar p jne  
în joc prestigiul ei şi poate ceva din libertatea 
ei economică, dar România pune in jos liber
tatea ei politică şi chiar independenţa ei arun- 
cându-se cu noi în tr’un război în care Germa
nia ar fi viotorioasă.

D-nul I. Brătianu înţelege şi'simte aceasta 
foarte bine.

Discursul prof. Nec. Iorga în des- 
baterea budgetului.

Bucureşti, 13 Aprilie. — La discuţia bud
getului, în Camera româna, a luat cuvântul pro
fesorul N. Iorga, caro a spui următoarele:

Chemat aiurea de îndatoriri po cari loam 
cs profesor, uu pot lua pat te. la dlscuiţunea foarte 
Importanti care se fnco n«uprn importantei ches
tiuni mre o budgetul.

Un buget o totdeauna reflexul organiza
ţiei politice cărcia aparţin« şi po caro o repre
zinţi în însuşirile «alo generale.

liugetul actual — buget de pfnmuni, do 
afaceri şi de favoruti — f.v:o tlovn la lipici de 
mbloţo şi uo principii do adevărata vnljare mo
rali. lipsă care «« nimto Ia bsz» vieţii genera- 
ţiunii noaitre.

Actualul buirct, arătând ora mai grea şl 
rea mal turbura «oclotate, c bugo'.ul oel ran 
trnt ţi cel mai turbure din câte am avut

I>:n raportul d lui VintilH Bratianu am 
văzut txpunâmlu-KO o seric de msmiri pentru o 
activitate în viitor.

Această viitoare activitate e in funcţiune 
de reformele mtri pe cari lo aţi hotărât.

înd a to r i rea  pc care o avem toţi, ab»olut 

ţo ţ i .  c*te ac . ' :a  d e  a face că d ispara  d in  vi? ţa 

noas tră  tot ceea ce eonst ' tu io exclusivismul de 
partid .  S ă  lu:rf ia i in a ţ i  c h ip  în c â t  nimeni să 

r.u m si p o j t ă  fi a :u7 .u  de un  asem enea exc lu 

sivism.
O generaţiune mare a pu* bazele Româ

niei. O altă generaţie, areca a părintelui d-tale 
d-nule Virstilă. Bratianu, a consclidut România. 
E  rândul genoraţlunii următoare, al generaţiunii 
noastre, ss dcslvârşim în mod nobil ‘ opera şi 
prin focul şi fângale ce ne aşteaptă, sa factm ’ 
din ţara noastră alt:eva decât o ţeră artificială 
şi tolerată.

Ministrul de externe austro-unpr 
la Berlin.

Gazstele germane şi austriaca fac urmă
toarele luiri de seamă la vizita ministrului de 
«xterne al nonarhiel, baronul Burian ia Beriin: 

Dapă declaraţiile mai nouă ale cancela
rului german, . Bethmann Holweg in parlament, 
s’a văzut trebuinţa ca şi ministrul de externe 
al monarhiei să ia parte la discutare* sitoaţlei 
diplomatice. Oricând s’a arătat trebuinţa unei 
înţelegeri între cei doi conducători ai politicei 
externe, ministrul nostru de externe baronul 
R a ra a  a plecat la Berlin, sau cancslarul Ger
maniei a venit la Yiens.

Din Berlin se mai anunţă: Baronul Bu- 
rîsn a sosit dimineaţa la Berlin, şi a fost în
tâmpinat la gară de ambasadorul austro-ungar, 
prinţul Hohenlohe. La ora 12 a plecat la can
celarului imperiului pentru a vorbi cu dânsul. 
Un dejun o dat cancslarul în onoarea ministru
lui Burian, iar seara ambasadorul austro-ungar 
a dat un banchet în onoarea ministrului, la cure 
a luat parte şi cancelarul german şi searetarii 
de stat germani v. Jagow şi Zimmermann.

Despre cenzură.
Asociaţia ziari.tilor din Budapesta a ţinut 

Duminecă o întrunirej cu care prilej prezidentul 
Mârkus a rostit un discurs mai lung, arătând 
situaţia grea şi plină de răspundere a gazetari
lor în zilele aeeste de războiu. Reţinem după 
ziarele budapestane următorul pasagiu grăitor 
din discursul d-lui Mtirkus:

„Precsm ne apasă viaţa şl traiul, astfel 
ne îngreunează vremile mari şi o^upaţiunea:

cenzura e stăpâna neschimbată a condeiu
lu i nostru. Nu trebue să mai spunem, care na 
este părerea despre cenzură, căreia ne asomodăm 
din datorinţă patriotică şi de sila răzbeiuiui, 
nici că în ce spirit şi cu ce pricepere se ma- 
nuează la noi cenzura, căci nici o inteligenţă, 
Isteţime sau loialitate n ’ar schimba starea fjp . 
tică. Măsura ce ne apasă de multă vreme a 
creat două mijloace de vinde :are: Unul este, 
că publicul ştie. că e cenzură şi prin urmare 
nu pune în  sarcina noastră lipsurile in ştiri, 
critică şi ap iederi. Al doilea, că publicul vede 
şi ştie, ce ne lipseşte din viaţî pjblică şi câte 
stăruinţe şi drepturi rămân fără stăpân şl fără 
sprijin, uând presa este lipsită ds libertatea cri
ticei şi a cont.'olului“.

Ziaristul Ernst Mezei a rostit un discurs 
violent contra abuzurilor cenzurei. S'a hotărâi 
apoi să se combată cu toate mijloacele acţiunea 
rea a cenzurei şi să se trimeată o deputaţiuna 
de ziarişti Ia factorii competenţ, ca să ceară 
un remedidiu.

J V M e răstoiii al lumii.
Lupta în faţa Verdunului.

înaintarea Germanilor. — Ruşii au reluat ofensiva  
pe tot frontul. — O încercare a Italienilor înfrântă. —  

Cearta dintre antanta şi Grecia.
A doua linie de fortificaţie dela 

Verdun sub focul artileriei 
germane.

Geneva, 13 Aprilie. — Agenţia 
Ilnvns vesteşte următoarele: Ziua do 
Miercuri n (ost oarecum liniştita. Ger
manii nu bombardat înălţime» 304, înăl
ţimea dela Mort Ilom m eşi a doua linie 
de fortificaţii a cptăţii Verdun. Locali
tatea Ksnes a stat sub focul duşman, 
asta de sigur în vederea unui asalt a- 
propint. f̂ i pe malul drept nl rAului 
Meuse n fost o lupt?» vie de artilerie, 
precum şi Douaonmnt şi Vaux, dar ata
curi de infanterie nu s’au vestit. Liniş
tea pare si fie începutul luptelor noui, 
cari vor urma.

O mape b ătă lie  în curs 
la  nord dte Verdun.
Geneva. 13 Aprilie — Comuni 

catul de azi al Agenţiei franceze Ilavas 
anunţa următoarele:

Luptele dela Verdun iau întinderi 
din ce in ce mai mari si se prefac în- 
tr ’o bătălie crâncena. Germanii au reu- 
şit să ocupe câteva tranşee la Mort 
Hoinme, celelalte atacuri ale lor le-am 
respins.

Berlin, 13 Aprilie.— Coresponden
tul de războiu de pe frontul francez al 
ziarului _Vossische Zeitung“ anunţă: 
Gazetele franceze pentru a linişti opi
nia publică din Franţa de repetatele 
înfrângeri franceze Ia nord de Verdun. 
vorbesc mereu de -teribilele perderi ale 
nemţilor^, că dela 12 Februarie şi până

azi, germanii au perdut la Verdun peste 
200.000 de oameni. Noi însă ştim prea 
bine cât do mari sunt perderile franceze, 
cuci de ijapte săptămâni tot îngropăm 
masso enorme do soldaţi francezi căzuţi 
în luptele din prăjină Verdunului. Acolo 
noi, germanii dobândim biruinţă după 
biruinţă — iar francezii în contra ata
curi îşi nimice3c toată floarea armatei 
lor.

Până acum germanii au prăbuşit 
frontul francez pe o întindere de 

70 chilometri.
Colonia, 12 Aprilie. — Corespon

dentul special do pe frontul francez ai 
lui „Kölnische Zeitung“ anunţă: Prin 
cucerirea satului Bethincourt a căzut si 
cel din urmă rest al frontului francez 
dela Verdun. din şirul întâi. Urmează 
acum celelalte şiruri, cari sunt fji mai 
straşnice. Dela pădurea Avocourt până 
la Cote Lorreine, la Complon, frontul 
francez a fost prăbuşit pe o întindere 
de *70 chilometri, si o adâncime de peste 
opt chilometri.

Dacă se asemănează ofensiva aceasta 
germană dela Verdun, cu teribila ofen
sivă franceză din Champagne în Sep
temvrie anul trecui, constatăm că atunci 
francezii au dat îndărăt frontul german 
pe o întindere de 25 chilometri, dar 
dela primul asalt francez. înaintare* 
franceză a fost oprită atunci de ger
mani. Pe când azi, la Verdun, ofensiva 
germană progresează pas cu pas.
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Ruşii au luat ofensiva pe întreg 
frontul.

Pe frontul rusesc sunt în curs noui 
lupte însemnate. După o pauză de două 
săptămâni ruşii îşi încearcă din nou 
norocul cu ofensiva lor, d» astă-dată 
nu număi pe trontul lui Hindenburg, 
ci şi pe frontul armatelor prinţului Leo- 
pold al Bavariei, arhiducelui losif Fer- 
dinand şi la graniţa Bucovinei. Iată ce 
ne anunţă în privinţă aceasta comuni
catele dela 14 Aprilie.

Eri, liniile noastre de pe Stripa 
de jos, Nistru şi la nord-ost de Cer
năuţi au stat sub focul grozav al arti 
Ieriei ruseşti.

In cursul nopţii s’âu încins lupte 
mai îndârjite la colţul format de Stripa 
de jos şi lâ sud est de Buczacz,— cari 
lupte durează încă. In partea de sud

a acestui teren de lupta, trupele noas
tre dintr’un şânţ au fost retrase în po
ziţia principală. L a nord-ost de Iaslo- 
vice, duşmanul a pătruns de asemenea 
într’una din poziţiile noastre, dar a fost 
aruncat iară printr’un contra-atac re
pede, în cursul căruia am făcut pr.zo- 
nieri 1 ofiţer, 3 stegari şi 100 soldaţi. 
Pe drumul ce duce dela Buczecz spre 
Czortkow, o coloană austro-ungără prin
tr’un atac de surprindere a pus stăpâ
nire pe o poziţie rusă. Şi contra fron
tului armatei arhidueelui Iosit Ferdi- 
nand, artileria rusă a desfăşurat o lu
crare mai vie.

Ho fer, mareşal locot.
La armata mareşalului Hindenburg 

ău lo3t respinse în chip sîngeros ata
curi ruseşti în regiunea Garbonovke (la 
nord-vest de Dunaburg) şi la sud de

lacul Narocz. Tot aşa au rămas nerod* 
nice atacurile unor detaşamente ruseşti 
întreprinse contra armatei prinţului Leo- 
pold al Bavariei, contră poziţiilor la 
Servetş, la nord de Zirin.

Şeful Statului rttajor.
L u p t e  p u t e r n i c ©  I a  g r a 

n i ţ e l e  i t a l i e n e .
Focul de artilerie din ambele părţi, 

întru cât au îngăduit aceasta împreju
rările de observare, a lo3t continuate şi 
feri. La Mrzli Vrh trupele noastre au 
luat în stăpânire o poziţie înaintată şi 
au respins contra-atacuri repeţite, cau
zând Italienilor grele perderi.

La Feitsch fi Pontebba artileri* 
noastră a luat sub un foc puternic po
ziţiile duşmane. Pe frontul din Tiroi 
duşmanul a trecut în mai multe locuri 
la atac. încercările lui de a se înstăpâai
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Icoana aceasta ni-1 înfăţişează pe Mântuitorul înaintea 
'patimilor sale. El se roagă zicând: .Părinte! de este cu pu- 
iinţă, să treacă paharul scestâ  dela mine, însă nu precum

eu voiesc, ci precum tu voieşti“ . L i  dreapta se văd înarmaţi 
. servitorii arhiereilor stând gata împreună cu Iuda, ca să-l 
prindă şi să-l ducă înaintea arhiereilor. -



P»g. 8 FOAIA POPORULUI Nr. 17

asupra poziţiilor noastre din Sugans, 
pe înălţimile de ambele părţi dela No* 
valedo, au fost respinse. Pe şoseaua To
nale trupele noastre au curăţit azi-noapte 
sidul de apărare la [sud delii Sperone 
ţi s-au stabilit îa cea mai apropiată 
poziţiune. In regiunea Adamello alpinii 
au ocupa* coasta de graniţă Dosson di 
Genova. La sud dela Stilff a eşuat un 
atac duşman la Monte Scorluzzo.

Ultimul ouvânt al 
Amepicel ?

Frankfurt, 17 Aprilie. — „Fmkfurter 
Zeitung* în ti’o ediţie specială publică următoa

r e a  telegramă din New-York:
Deoarece preşedintele Wilson, ee teme ca 

cu prilejul împlinirii unui an dela scufunda
rea vaporului „Lualtanla“, rif rele americaae să 
eu publice atacuri împotriva Germaniei, — 
dânsul va adresa o notă Germaniei, cerând 
noui chiezăşii pentru siguranţa călătorilor ame
ricani.

In nota aceasta ee înşiră 65 cazuri, in cari 
comendanţii submarinelor germane ar fi ocolit 
măsurile de prevedere, trebuincioase. Nota acea- 
Fta nu hotărăşte nioi un termen de răspuns, — 
dar pare sa fie ultimul cuvânt al Âmericel.

Relaţiile germano-ame- 
plcane.

„Morning Po*tu anunţă din Washington 
cu datul de 12 1. c.: Prezidentul WiUon «tă 
Ia indoialâ, pentrucă ştie ca ţara nu voieşte bA 
f.e încurcată într’un războiu. Ziarole s.-riu des
pre luptele din Mrxico pagini întregi, Inr des
pre luptei» dala Verdun »bia vre-o câieva ţire 
La veni de Allcghany nu ia populaţin notiţa 
de războiul european.

Corespondentul lui »Moraing I’ost« a in 
trebat un membru al cabinetului:

„Ce ar face congreoul dacă prezidentul 
ar întrerupe relaţiile cu Germania ţi nr prcecnta 
rongremlui to>to faptele“ ?

Ministrul a răspuns:
„Ku cred, că congreaui ar »prăjini pe pre- 

aident dar nnmsi de sili. America nu rocfte 
rdzbotuu.
O apropiata convenţie el 

Monarhie noaatpe'cu  
România.

^Dimineaţa“ v«steţte, cft nu pcite mult 
timp ie va Încheia o convenţie aeemJSnă onro 
cu cea dintre Germania ţi România, Intre Ro 
mânia ţi Monarhia noa«tri. Gazeta aceasta spuuo, 
c i acestei convenţii ii lipseşte orice caracter 
politie.

POlltioa externă » 
'României.

Gazeta >Frar,kfurter Zeiturg« d i  după 
x:*rul bulgireeo »Devrk* o \eUgra«i§, ;n care 
»pune, că intre Brăttanu f i  Marghiloman 
a \arntiOC o înţelegere cu privire la politica 
externă a României.

Ce fac Rusofilii?
»Pester Lloydt publică o telegramă dată 

din Bucure?ii, in care spune e i  profesorul de 
origine din Transilvania, Măndrescu, a convo
ca» o adunare a tuturor delegaţiilor din ţară. 
care să stabilească un  mod, cum s’ar putea 
începe din nou mişcarea pentru înfăptuirea 
idealului naţional.

Ameninţări franceze contra Ro
mâniei.

Berna, 17 Aprilie. —  Ziarul ofii- 
cios francez r Le Temps“ se ocupă azi 
Intr’un articol prim despre noua con
venţie comercială germano-română;

„E lucru foarte urât că învoiala 
aceasta slăbeşte succesul blocadei En- 
tentei contra Germaniei — şi creiază 
Germaniei foloase mai mari. Totuşi se 
poate spune, că România ar fi încheiat 
mai cu plăcere un astfel de acord cu 
Ententa. Din nefericire, împrejurările 
n ’au îngăduit aceista

Ziarul parizian adresează apoi ur
mătoarea dojană guvernului român:

— România ştie, câ numai biru
inţa Ententei,. poate asigura unitatea ei 
naţională. Deci nu ponte voi, să se lip
sească de libertatea ei de acţiune. Du
rata acestui acord va fi ca atât mai 
scurtă, cu cât enenimentele militare dîn 
Salonic, vor permite României să so
cotească pe deplin cu restabilire le- 
găturei cu Ententa. Atunci se va ho
tărî definitiv România. Până atunci ea 
nu lasă BA treacă nici un folos ce i-1 
poate aduce neutralitatea aşteptâtoarea.

Luptele s ’au început  Ia Salonicbi.  —  Apro
pia ta  d eb a rca re  a antonie i  pe Creta

Biroul telegrafic elveţian comunică din 
Atena :

Luptele începute intre trupele germano- 
bulgare ţi franceze devin tot mai îndârjite, A ici 
se crede că s'att încetul luptele dcctsirr la 
Salonic.

I) n Cojxnhiga i-e telfgrafiazii:
Circurile militare ţi politice »1« Angliei 

urm&recc întâmplările do-ncum din Macedonia 
cu cea mai maro încordare. Duşmanii nu njum 
acolo de câteva zilo în at'ngi>re. Luptele de ar
tilerie a’au început. .Situaţi# esjicdiţiol (lela Sa- 
lonichi o cam .'labă, deoarece Engh zii ţi Fran ■ 
cozii nu trebuit tţă trimită multă artilerie ţi părţi 
din trupo în Franţa.

Din Hnga te comunică:
După ţtiri din Londra e<te apropiată o 

debnrraro a aliaţilor pe insula Crtta. Aliaţii 
vreau fîi facf» ».ici o bazA pentru flota lor. Ca 
vorbă le aervn<ţe «copul unei combateri mai 
energice a Mibm-irinelor ivite în Mnren me- 
diterană.

Luptele Turc i lo r  şi b i r u i n ţ a  lo r  din 
Mesopotamla .

Ln Felaliie Knglrtii nu ir.durat din nou
o înfrângere «âtigeroaei, un-ie au pierdut mai 
mult do 3000 morţi, iar in prigonii ri 1 ofiţer 
ţi câţiva toldaţi.

In 9 Aprilie dimineaţa duşmanul a între
prins, după o pregătire de o oră ţi jumătate 
de artilorio de pe ţirm ul râului Tigris, un atao 
cu toate forţele sale contra poziţiilor noastre 
dela ar.tul Felahie. Lupta a durat G ore. La 
Început duşmanului i a succes, cu preţul unor 
pierderi enorme să pătrundă in o patra a tran
selor noastre, dar eroicele noastre trupe i'au 
aruocat cu baicneta asupra lui ţi au alungat in 
tranşeele sale atât pe duşmanul care pătrunsese 
Inlăutru, cât şi rezervele, cari ea grăbiau in 
ajutor.

In sara luptei am numărat in o parte a 
tranşeelor noastre ţi înaintea lor mai mult de 
3000 cadavre duşmane, Prisonierii povestesc că 
dintre trupele duşmane cele mai grele pierdri 
le-a avut diviziunea 13-a engleză, care consta 
exclusiv numai din englezi şi care inaînfe lup
tase la Dârdanele, de unde in timpul din urm i 
a foat adusă pe frontul dela Irak.

In luptele din 5, 6 şi 9 Aprilie trupele 
noastre au luptat cu un ero!gm de model, îm

bogăţind istoria războiului nostru cu ‘ o nou* 
pagină de glorie.

Antanta ai Grecia.
Jngreunarea situaţiei. —  Grecii ameninţă. .

Agentura telegrafică elveţiană vesteşte din 
Atena:

Antanta cere aă i se de» în  mod defini
tiv tiberarea trecerii, până acum respinsă, prin 
canalul corinlic pentru ca să transpoarte armata 
cârbă dela Corfu lâ Salonic. In cazul neîmpli- 
nlrei acestei cereri antanta ameninţă cu cele 
mai aspr < masuri de silă.

Din Atena se comunică:

In urma declaraţiei prim-ministrului Sku- 
lldis de-a nu sta de vorbă despre o ocupare de 
cltră antantă a liniilor :erate Patras—Atena ţi 
Atena— Larii a, lăsând chiar la o ţarte nouile 
intervenţii de cătră antantă cu privire la cana
lul corintic —  situaţia politică se prezintă în 
grijorătoare. Presa elină accentu'azS, că Greoia 
trebue eă respingă în oax de nevoie cu puterea 
orice încercare de-a ocupa milităreşte vre-o lo* 
calitate în interiorul Greciei.

Ziarul iScrip* este încredinţat, oă tn ca
zul încercării de-a ocupa Patras sau alte oraşe 
eline, armata elină va corespunde datorinţelor e l 
iar \ oporul elin va alunga pe acei, cari vreau 
fă pună stăpânire pe căile noastre ferate.

Sibiiu, 19 Aprilie n.

In clipele învierii...
Clopotele din miez de noapte ves

tesc lumii întregi marea minune a creş
tinătăţii. De sute ş i  m ii de ani, bu
curia ş i  durerea înfrăţite la un loc, 
au fost covârşite de izbucnirea mai p re
sus de fire a cântecelor de înviere, cu 
cari maica noastră biserică întintpinâ 
pe credincioşii săi. »Aceasta numită f i  
sfântă zi, una a Sâmbetelor ş i  Doamnă«, 
de câte-ori nu ne-a făcut să uităm chiar 
ş i cele mai îngrozitoare dureri, ali- 
nandu ne 'sbuciumul sujletului, cu bu
curia copleşitoare a nădejdii ş i  cu 
mângăerea credinţei în viaţa cea veci- 
nică.

Moalea s ’a zdrobii azi prin bi
ruinţă , ş i puterea întunerecului s ’a sur
pat. Lacrimile celorce plâng s'au schim
bat în valuri de veselie, căci ceice sau  
înghiţit de nemiloasa lumii crăiasă, au 
dobândit cel mai măreţ dar, ce s ‘a p u 
tut auzi vre odată'. »învierea«! Hristos 
a înviat din morţi, cu moartea pe  
moarte călcând, ş i celor din morminte 
viaţă dăruindu-le /

Lum inaţi de gândurile acestea, ve
nim iubiţitor noştri cetitori de-aproape 
ş i  din mari depărtări, ş i  scumpi cola
boratori, cari a ţi binevoit să ne spri
j in i ţ i  cu scrisul vostru, să vă doti»c, 
ca sfintele serbători ale Învierii Dom
nului să le petreceţi în pace, sănătate 
ş i  bucurie.

Totodată vă vestim cu ilăcere, ciA. 9
între muncitorii cu condeiul ai gazetei 
»Foaia Poporului« s ’au înşiruit ş i  cu
noscuţii scriitori'. Ion Agârbiceanu,
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Dr. Ion Lupaş, Dr. Ion Mateiu, 
Aron Cotruş, Gavriil Todică şi
alţii, ale căror nume le-om destăinui 
nai târsiu. Pentru cinstea ce ne-au 
făcut-o venim să le strigăm ş i noi, 
împreună cu d  voastră iubiţi cetitori, 
un întreit'. Să trăiască I

Redacţia 
„FOAIA POPORULUI“.

La P a tti. Cu toate greutăţile şi lipsa de 
hârtie şi de muncitori, ne am dat osteneala că 
ruirsrul acesta de sărbători, să-l sioatem cu 
pstru pagini mai mare ca îndeobşte. Nădăjduim 
icsâ c i  după tăsboiu vom reveni cu ajutorul 
h! Dumnezeu iarăş la numărul de pagini 
dia «recut.

O rngare. Reuniunea pentru ajutorarea 
!i Crăciun a copiilor săraci din Sibiiu, ee adre- 
s i i i  că tră  publicul sibian cu rugarea, să ajute 
i.fisiă reuniune după putinţă. Sunt cunoscute 
c:purile nobile, pentru cari se strădueşte această 
:fjnsune ţi de oarece greutatea vremilor de azi 
) limta ţi ea pria Intrarea sub drapel a mai 
xsltor membri ţi prin împuţinarea v:nitelor, 
fi:e apel Ia bunăvoinţa marelui public. Astfel 
!t:re* putea mări fondul de ajutorare, reuniunoa 
ti întreprinde in primele zile ale lunei Maiu o 
sure colecta pentru orfani. In aceste zile copiii 
î„ «.cablu po str&sîle ornţului ţi vor aduna in 
tzrde reuniunii pentru ajutorarea copiilor or- 
i'.i ti «ăraci. Avem nădejde, că glasul copiilor, 
?« iî roagă pentru cnmarazii lor lipsiţi ţl ne- 

vs fi ascultat dc marele public. Ştiri 
a: am ănunţite nmprn acestor zilo .Io coleclă 
n >*.* tnai tir tiu  reuniunea.

Mormântul poemlui Alex«andri. Ne 
vitele marelui poft Vanilo Alexandri, d-na M.

ţl d ra. K. Catnrgi, au dăruit Acad». 
"i*i Române, cana dela Mirccşti, ţi locul care 
‘.‘-o io  cola on a mal rflmss p&mântoac din bar
il m ponnl. Academia va co, strui asum un 
lu ia lra , care să InchiputascS admiraţia pentru 
făuritorul poet. Mirceţtii vor doveni astfel un 

<ie închinare în wsre «uflolule Inţelegfttodro 
•* inimosului pu» în siujlm românismului, vor 
t‘; o încă, ere de biserică ţi un colţ de Ro-
l- r i ondó visul întraripat nu e considerat ca 
f*rd*re de vremo.

O regină Intre puşcăriaşi. Din Bucu- 
«e an u n ţa : Săptămâna trecută M. S. Re- 

:î * vizitat penitenciarul Văcăreşti. Majestatra 
i'*t întâmpinată la intrare do către d. Victor 

3e*cu, ministru de justiţie ţi de d-nii Dia- 
:t*cu, procuror general ţi Ionescu directorul 
ü tn i  al încbUorilor. So mal afla ţi d-na Elisa 
itóneicu, soţia d-lui mintáira al justiţiei. După
i -Suverana a vizitat aielitrele inclraorii, oprin- 
s-m mai mult asupra celui de tipografie în 
e* M. S. ţi a tipirit ultima lu,rare literară, 
adresat cuvinte de mângăitre pentru cei áros
ig csri erau profund mişcaţi de vorbele fru- 
' l!* »le Reginei. Mulţumind d-lui ministru de 
‘!:Ve, M. S. Regina a p&răsit la orele 4 ln- 
-ioar* a.

f  C aro l Eötvös. La Budapesta a murit 
1*1» trecute un mare advocat, parlamentar, scri- 
:r fi orator strălucit în persoana lui Carol Eöt- 

Dela 1865, fără mici întreruperi, Eötvös a 
^vţinut parlamentului ungar. C |t  timp trăia 
'*>*, a  fost membra in partidul Iui, apoi a 
•fcat în partidul independenţei, al cSrui preţe- 
tle a fost după moartea Iui Daniel Irányi.
‘rol Eötvös ţi-a câştigat renume european prin 
-irta cuvântare de apărare ce a ţlnut-o în pro- 
*-sal c.e omor ritual din Tisza Eszlar, luând 
.-Irarea măcelarului Scharf —  oare a fost apoi

Dar curentul antisemit fiind mare în 
'-?*ra pe atunci, Eötvös cade in alegerile par

lamentare din 1884, şi numai la 1887 e din 
nou ales deputat. Şi’n prora maghiară scrierile 
lui Eötvös, ocupă un loc de frunte. El moare 
in vârstă de 74 ani.

Moţii p'ese originale româneşti. D. Mi
hail Codreanu, poetul din Iaşi, premiat de Aca
demia română pentru Sonetele sale cu 5000 Lei, 
a prezentat Teatrului naţional din Bucureşti o 
piesă originală »Necuratul«

D. Caton Theodorian, autorul comediei 
>Bujor?ştIi« una din piesele cele mal bune ro
mâneşti din ultimii ani, a prezentat Teatrului 
Naţional, o nouă piesă în  2 acte: »Comedia 
Inimel*.

Groaznic nenoroc de au tom obi . Din
Bucureşti se anunţă: Un groaznic şi trist neno
roc de automobil s’a întâmplat Joi d. a. la orele 
4 în piaţa Teatrului Naţional. Automobilul cu 
Nr. 1086 al d-lui M. Protopopescu deputat, con
dus de un şofeur nepriceput sau beat Al. Henz, 
a surprins o tânără fată în dreptul Terasei Ote- 
teleşianu şl a trăntit-o de trotuar. Un tinăr ad
vocat d. Georghe Georgescu, repezindu-se să dea 
ajutor fetei,' a fost aruncat de automobil tocmai 
în felinar unde şi-a dat sufletul. Corpul neferi
citului tânăr a fost transportat la spital. G. Geor- 
gescu-Tistum era advocat şi secretar al d-lui 
Toma Stelian, fost ministru şi locuia în str. Vasile 
Alexandri Nr. 3. Fata ee numeşte Elena Niţu- 
lescu, «re 14 ani, şi locueşte in str. Traian GG: 
In stare foarte gravă, tânăra a fost dusă la 
spitalul Colţea. Şoferul a fost arestat.

Z ăpadă mare tn România. Din Bucu
reşti se anunţă: In imprejurimilo Sinaiei a'a des- 
lănţu't Mercuri şi Joi un maro vîssol. X&pada 
căzută e de 30 cm. Înaltă.

De la „Foaia Poporului“ se pot co
manda „Siluete“ poezii de redactorul I. 
BfOfU. Preţul este 2 Cor. ţi 10 bsni porto. 
Poeziile acelea au fost primite cu multă căl
dură ţi însufleţire de tontă lumea ţi deaccea Ie 
recomandăm ţi noi tuturor cetitorilor noştri.

Un tnn francez de 40 de centimetri. 
Foaia Girniann. „Zuilgchrift fur Hoer und 
Polltik * comenteiză ţtirea franceză dospra con
struirea unui tun de 10 de nentr,metri, care fă 
poată lupta cu succes c intra tunurilor germane 
de -12 de centimetri.

Revista recunoaşte, că un asemenea tun 
poate fi construit. Spune însă, că este chestia 
ce putere de acţiune poate avea acest tun.

Afară do faptul, că trebue să tTaacă an 
de z'le până când un asemenea tun uriaş să 
ajungă la maximul de activitate, cum s’a întâm
plat ţi cu tunurile germane de 42 de centimetri 
şi cu zeppelinele, Francezii ţi Englezii nu pot 
construi un asemenea tun din cauza Inferiorităţii 
industriei lor; căci nu importă numai calibrul, 
ci şi puterea do acţiune şi durata tunului.

Francezii au construit tunuri de 34 de 
oentimttri. Acestea nu pot trage nici 100 de fo
curi. Ţeava se arde din cauza căldurii, care se 
ureă până la 4— 5000 de grade şi se uzează re
pede din cauza formidabilei presiuni a gizelor 
Ghiulele se învârtesc ţi nu ating ţinta.

P en trn  pace . Din Roma rine ştirea, că 
papa, animat de tonul în care a fost ţinur, atât 
discursul cancelarului german Bethmann Hollweg, 
cât şi răspunsul ministrului prezident Asquith 
din Anglia, se ocupă cu ideea de a adresa pe 
cale diplomstlcă tuturor puterilor smestecate In 
rbzbo'.u mai multe întebări, referitoare la înce

perea pertractărilor diplomatice încheatia încha- 
ieii războiului, prin legarea păcii dorite de toată 
lumea, Papa a mai făcut Încercări pentru  ̂Im- 
blânzirea războinicilor şi îndamnareaa lor re lega 
pase, dar fără succes. Dorim, ea barem pasul 
pe carea vrea acum să-l întreprindă, să nu mai 
fie pas făcut înzadar!

Colecta noastră pentru or
felinatul din Sibiiu.
Dl Constantin Rusu,- ne trimite următoarea 

scrisoare ţi colectă:

Onorată Redaeţiune!
Noi subscrişii, lăsându-ne Dumnezeu In 

viaţii până în ziua de azi, —  cetind în foaia 
d-voastră »Foaia Poporului* despre orfelinatul 
ce e pe cale să se înfiinţeze pe seama copiilor 
rămaşi otfani, cu mare dragoste venim a ajuto
ra şi noi din cât ni se poate, de aici din câm
pul de luptă. Adecă dela: Inf. Div. Sanităta 
Anstalt Nr. .17 Feldpost 109.

Au dăruit: Constantin Ru au, Pesterea, 
com. Caraş Severin 4 cor., Ioan Benec, Ohaba- 
Mutnic^-com. Oaraş-Ssverin 4 cor. 20 fii., F ló
rian Lazeu, Dragoteni, cóm. Bihor 4 cor. Vi- 
chentie Cizmaş, Capolnaş, com. Caraş-Severin
4 cor. 50 f i., Trailă Molia, Ticvanul mare, com. 
Caraş Severin, Vichentie Todorescu, Racoviţa, 
com, Timi?, Kovája Domokos, Eger, com. H e
ves, Ioan Nicoreicu, Tomeresoi, ooin. Caraş-Se
verin, Ioan Brusture, Ticvanul mare şi Vasilo C i- 
tincea, Pojoga, com. Caraş-Severin câte 2 cor., 
Lazar Silagi. Botfia, com. Bihor -1 cor., Ioan 
Poenariu, Onorici ţi Aurel Mcioea, Varadia, 
com, Caraş Severin câto 1 cor., Nicolae Chinoea 
Gcroeniş, com. Timiş 40 f.l. Cu totul 35 cor. 
10 filon.

__ Altă frumoasă colostft ne-a venit dela dl
Mihaiu Hfl“igan, fruntaş, însoţită de următoarr* 
scrisoare :

Onorată Redaeţiune !
Subsemnatul ara colec'.at umila sumă do 

cor. 150 dela puţinii români nflitori »ici Ia o  
mandatmntul corpului rl 12 lea de armată, pen
tru proiectatul orfelinat românesc din Sibiiu.. 
Aici alăturat vă trimit şi lista donatorilor, iar 
ban’i ii expc liez tot deodată prin mandat postai 
la adtcaa On. RcJacţiuni.

Au donat următorii: Fruntaşul Jlihaiu 
Hnş'gan, Sălişto 20 cor., Nicodim D»n. Zârneşti, 
Ioan Grama, Bacloan, Petru Blaga, Fofeldfa, 
Gheorgke S:huster, Valdkid, Teodor Marif, 
Deda, Dumitru Bârza, Agârbiciu, Cdrporai An- 
rel Moga, 8ibiiu, Corporal Mateiu Koscio»-, Ga- 
liţla, Sergent H ol;iind*r, Dej, Nicolae RSpân- 
tean Bârghiş, Nistor Toma, Valpăr, Ioan An- 
dreiu, Brateiu, Io*n Badilă, Poplaca, Sergent 
Hans S;hun, Şelimbăr, Sergent Balázs, Sáros» 
Corporal Iob«nn Gockner, Netiş, Drăgan Popa, 
Lelesa, Achlm Raicu, Pitişdorf, Ioan Pacală, 
Glâmboaea, Ioen Murăşan, Minteiul Românf 
Io&n Gruciu, Călata mare, Avei Hăntău, Hun- 
drubechi, Ioan Stanciu, Gurarâului, Aohim Popa, 
Broştenl, Vasile Costea, Slimnlc, Ioan Abruiepc, 
Brustur, Ioan Lazăr, Albach, Ioan Iiisiu, Or- 
telie, Vasile Bolţan, Haşag, Fetru . Filip, 
Ubratln, câte 2 cor. Sergent Petru Sch’» te r  
Boz şi Nicolae Pamarac, Alămor, câte 10 cor., 
Angelo Segata, Sopramonte, Sergent H ans Tur
nus, Sibiiu, Sergent-maj. Iosef Czirer, Sibiiu 
câte 5 cor., Marcu Mateiu, Igisdorful românesc
3 cor., M. H eşigtn  pentru copii Oprea şi Ma- 
rioara 3 cor., Corporal Petru Brratu, Poplaca
10 cor., Rudolf Melzer, Sibiiu, Andreiu Zsig- 
mond, Sibiiu, Orendi Michael, Şincul mic, Vasija 
Ile», Ciugudu, de sus, Varga Kálmán, Al só săli, 
Ioan Aron, Vacer Ioan Săbău, Şalcâu, Bujdoso J i -
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±os Boldea Gaşpar, Nadsjdla de sub, Ioan Opreau, 
Târnăviţa, Nicolae CeapS, Zârneşti, Ştefan Gă- 
nău, Kozep-Borgo, ’Simeon Samari, Boju mare, 
Aurel Pop, Fluer, Petru Hârţa, Şura mare, 
Ioân Trif, Boju mare, Dumitru Baboiu, Ipu 
câte 1 cor., Gheorghe Nesgu, Dobârlău, 2 cor. 
Total cor. 1 5 0 /

Au maî dăru it: Irimie Roman, Tâlmacel
20 cor., Andreiu Ardelean, Porumbacul de jo3
10 cor., Safta Dragici, Ocna Sibiiului 5 cor., 
Parascbîva Prajc?, Sibiiu 4 cor., N. Chirils, 
Aranyosponor 2 cor.

Cu t o t u l ............................ Cor. 364”—
Au rămaa din numărul trecut „ 252~— 

Cu totul până acum 616‘68

Cătră cetitori!
La dorinţă publicului românesc 

-ne-am hotărît a scoate »Foaia Popo
rului« de trei-ori pe săptămână, pe lân
gă abonamentul m ai jos amintit. L a tr i-  
mitirea de bani, ne rugăm a se lua în 
seamă această schimbare a abonamen
tului.

Foaia noastră apare de trei ori 
pe săptămână cu începere dela /  Apri
lie v. Num erii apăruţi deja se poHri- 
mite la dorinţă oricui.

Foaia de Dumincca se poate aho 
na şi singură, ca ş i  până acum, iar 
joilc de M arţia ş i Sâmbăta încă se 
poate abona cu sau fără cca de Dumi
neca. M ai bine e insă a le abona pe 
icate trei. Foile de Marţia ş i Sâm
băta nu se pot decât amâdouă.

Pentru orientarea celorce cumpără 
foaia cu numărul^ publicăm ia alt loc 
numele tuturor acelora, cari ţin de vân
zare foaia noastră. Înmulţirea acestor 
vânzători ne va fi foarte bine venită, 
la ceeace rugăm ajutorul tuturor ceti
torilor noştri. îndeosebi pc la oraşe 
sunt încă atâtea prăvălii nouă poate 
necunoscute, cari ţin alte foi de vânzare. 
La acclea cereţi să comandc spre vân
zare ş i »Foaia Poporului«.. De ase

menea mulţi boltaşi de pe satele noastre 
ăr putea să ţină ţ i  foi de vânzare!

M ai amintim , că oricine doreşte 
să cunoască foaia noastră, poate se p r i
mească câte un număr de probă. 
E  deajuns să ne scrie pe o cartă poş
tală numele ş i adresa lămurită, iar noi 
vom trimite o foaie de Dumineca, sau 
de M arţia ş i  Sâmbăta, dupăcum va dori.

Preţul abonamentului rămâne aşa 
cum l-am anunţat. Ş i  anume:

foaia de Dumineca:
Pe u n  an . . . .  K . 5.40 
Pe o jum ătate de an [  2.70

Foaia it juiarjia j i  SSrabăta:
Pe u n  an . . . .  K . 8 .—
Pe o jum ătate de an „  4 .—
P c ytin p ă t r a r  de an  . „ 2.-—
P ân ă  la  A n u l nou  . r, 6.—

Vă rugăm deci pe toţi, inteliginţă 
şi săteni mai de seamă, a abona ş i lăţi 
foaia noastră de M arţia şt Sâmbăta.
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Să ne cunoaştem!
— La încheierile »Băncii Generali* de 

asigurare*. —
De F’Rur, mai multo «unt cauzele, pentru 

cari «facerile comerciale oi induptrial* ia noi ro
mânii din ncoaHă ţară nu sunt cultivate do în
şişi fii poporului no*tru nşa cum nr trebui şi 
cum ar meriiB. Pătrunzând în*? în adâncul 
lucrului, vedem, cK toatu cnuztln ncrMcn mvorSsc 
dinir'o impurii obâreie: adecă nu nc cunoaş
tem pre noi ittşi-tte. Au trebuit i-X vină acocto 
vremuri ii» cruncL-nc rîisboiriu in tontă lumen, cn 
»si nvrin priiij fii nu cunoaştem puterile noastro 
ji t*îl t-e ţt'.m pnţul după merit unii pro alţii.

Aja ;i cu »Banca« noastră do Brtipurnre. 
Ka lictcnzi în mijlocul poporului nostru <Uja

de patra ani de zile. In cti dintâi doi ani a 
avut să înfrunte nu numai greutăţile începutului, 
ci şi criza financiară a acelor doi ani, caii au 
apăsat deopotrivă lucrările economice din toate 
părţile. Iar în  ultimii doi ani, în loo să dispari 
greutăţile, ele s’au înmulţit şi a urmat adevărata 
probă de foc, răsboiul, cu toata greutăţile ne
obicinuite.

Astfel credem, că este potrivit să arătăm, 
pentru cunoaşterea acestei singure instituţiuni 
româneşti de asigurare, câte despăgubiri au pri
mit asiguraţii acestei »Bănci* la olaltă în toţi ce 
patru ani trecuţ. Şi cu îndreptăţită mulţămire 
sufleteasca aflăm, că în  cei patru ani trecuţi, 
de când lucrează »Banca« de asigurare în mij
locul poporului nostru, asiguraţii ei au primit 
despăgubiri în sumă dc peste 300.000 de co
roane şi anume: pentru daunele de foc asigu
raţii au primit despăgubiri în sumă rotundă de
100.000 de coroane, familiile asiguraţilor de 
viaţă răposaţi au primit despăgubiri peste 120.000 
de coroane şi ceice au suferit daune de grin
dină (ghiaţâ) la aămănături, au primit aproape
100.000 de coroane ca despăgubire.

In acelaş timp, tot pentru apărarea asigu
raţilor ei, »Banca« de asigurare ş!-a format şi 
rezerve de peste 300.000 de coroane, care este 
garanţia nemijlocită, că orice daune s’ar ivi 1* 
asiguraţii ei, apărarea acestora este garantaţi 
dinainte cu provedere înţeleaptă.

Astfel asiguraţii »Băncii« noastre cu drepi 
cuvânt îji pot ţine do îndreptăţită Încredere* 
depuşi in aceasta. Iar cei co până acum s a s  
ţinut departe de ea, în timp co unii o ph- 
tnuiau, alţii îl punea podoci în calo, Iar u n : 
sfăto^i cereau, ca ea să fio chiar dela începe 
ţi mai maro, şi mai taro şi tnai ieftină deal; 
toato scoiotăţ'lo Htraine, astăzi pot re cu n o as
că nbin acum s’a arătat prilejul să o preţuiasci. 
că po o banca românească făcută *Prtti TtO’. 
înşi-ntrc, oare nro in vedero In prima linie is* 
tereselo ns'guraţilor.

Redactor responiabil: Dr. Ioan BrOŞK. 
Pentru a iitm i responsabil; Ioan Hcrtş. 

Tiparul: .T ip o g ra fia  Fonorulai*'

J t a s n  singuratici *, foa ia  poporului
sc  a f lă

Abrud:
Ioan Tcnglicr 

Alba-Tulia: 
l'ubiitis Murâşan 

Arad:
Librăria Klein Mór 

Eăiţa:
Ioan Belea 

Bciuş:
Librăria „Doina“ 

Bistriţa:
F. Stolzenbcrg 

Blaj:
Librăria Seminarială 

Brad:
Librăria .Minerva“ 

Braşov:
.Brassói Lapok“ 

Brünn:
Fried. Irrganf:
Briider Witzek 
Arnold Borkovec 
Fany End:icher 

Cluj:
Petru Bariţiu 
Griinfeld Jozsefné 
Jókai Tőzsde 
Luday Tőzsde 

Deva:
Libr. Schuüer Albertné

la următorii vânzători în ornşdo:
Dej:

M íihlberg Jeno  
D o b ra :

M. Hereşiu 
Ghioroc:

Aueustin Butariu 
Hajmoskér:

Librăria Szabó Károly 
Haţeg:

N;c.i!;,e Sbudiea 
Hunedoara:

Nicolae Ţinjca 
Künigsfeld-Brünn: 

Viiibald Sobol 
Lipova:

Onuţ Moldovan 
Lucoj:

Librăria Gh. Ţăranu
Orăştie:

Weiss Dezső 
Oraviţa:

Librăria I. E. Ţieranu
Rădăuţi:

Samue! Harth

Săfxiori:
Nicni.u* Kflciiiţnn 

Satnl uou:
HmiIin Bogdan 

Sebeşul «r’scsc:
Librăria Hrich Hutlcr

Sibiiu:
Librăria .Fivia Pop.” 
Trafica B.irbu

„ Hcrm. Frank 
„ Karl Engbcr 

Luifc Knop 
„ Laj.v. Nemeth 

jahota
I. Binder 

Turda:
Librăria Poporală 

Vârşeţ:
Amiîlia Kirchner 

Viena:
Comitetul de caritate al 
Capelei române pen
tru soldaţi rom. răniţi, 
(!e împarte gratis)

Ilie Radu, I Walfischg.^S 
Trafica A. Locatelli 
VII Mariahilferst. 72

„ D R E P T A T E A “
Hcuniune de p ă s t r ă r i  şi c red i t  ca înso ţ i re  în F e n e ş u l - s t a .

Convocare.

Vinţul de jos:
Filiala ^Ardeleana*

Răşinari: __
Bucur Ţincu 

Sălişte:
Dumitru B. Comşa

In toate aceste ljocuri se află „Foaia Poporului“ in ziua primă 
sau a dona după trimiterea din Sibiiu, dupăcum e depărtarea.

Foaia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marţia ş̂ . Sâmbăta 8 bani
Cice ar dori se vâpdă foaia, sau ne poate recomandă vânzători 
de în foi oraşele şi satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie 
12 /\aministrâţia „Foaia Poporului“, de tinde va primi condiţiile.
Dela vânzarea de foi se poate avea un câştig desiu! de tun.

Membrii reuniunii de jiăHtrare ţi credit ca loaoţiro »Dreptatea* sunt p ri i  
aceasta im ita ţi Ia

a IX-a adunare generală  ordinară,
care se va ţinea Ia 6 Maiu 1916 n. Ia orele 2 d. a.

O biecte le :
1. I{aportul direcţinnei «i al comitetului ile suprareghiere ,  precum şi d ^  

ciderca asupra impirţirei venitului curat
3. Fixarea marcclor dc prezentă.

Fenejul sisesc, 15 Aprilie 191G.
D i r e c ţ iu n e a .

„ D R E P T A T E A "
Mártii és tittlişflit mint sznaerteiet Szászfenesen

Meghívó
a , Dreptatea■“ takarék és hitelegylel mint szövetkezet ezennel meghívja összes 
tagjait

a IX-ik rendes k özgyű lésre,
mely 1916 évi május hó 6-án d. u. 2 orakor fog megtartatni.

T árgyak :
1. Az igazgatóság és felügyelöbizotíság jelentése, valamint a tiszta ujt- 

reség fe’iosztá'a.
2. Á jelenléti dijak mogállapitása.

Szászfeces, 1916 éTi április hó 15-én Az Ig a z g a tó sá g .
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rA doua însoţire de credit în Boz?.

6 CONVOCARE.
Membrii însoţirii „a doua de credit în B oz8 sunt convocaţi Ia

a Vi-a  adunare  g e t w a î ă  ordinară ,
celse va ţinea In localul şooalel rom âne din Boz, la  30 A prilie  a. c. la  2 o re d . a.

Ordinea de  zi:
1. Deschiderea adunării, denum irea unui notar, şi alegerea alor ? verificatori.
2. Aprobarea bilanţulni po 1915, darea absolutorului pen tru  direcţiune şi 

comitetul do supraveghiare şi îm părţirea profitului curat.
Observare: 1. în so ţirea  la  finea anului 1914 a avut 91 membrii, în anul 

1915 n’a  în tra t nime şi n ’a  repăşit nime, deci starea  cu 31 Dccemvrie 1915 e de 
91 m em brii cu 91 părţi fundam entale In valoare de 910 coroane

2. Bilanţul şi convocarea sunt puse spre vedere publicc la cassarul însoţirii 
ţi la prim ăria comunală din loc ca  8 zile înainte de ţinerea adunării generale. 

Boz, la  7 Aprilie 1915.
Nicolae Mîclea, m . p . p reşed in te .

îonfDl Bi l an |  cu 31 Dec. 1915. —  Mér legszámla  1915 dec. hó 31-én.
ACTIVA — VAGYON. PASIVA—TEHER.

K. f.
C î'ia  în  num ărar — Pénztári

k é s z le t .......................................1821-88
.laprum ut cu cavenţi — Köt- 

Tény kölcsönök . . . .  22755-18 
h tsrese tran sitoare  restante —

Á tm eneti hátralékos kamat. 283S-38

D epuneri de membrii — Törzs-
b e t é t t e k .................................

Fond de rezervă — Tartalék-
alap  ............................................

Depuneri spre fructificare —  
T akarékbetétek  . . . 

îm prum ut in cont curent — 
Kölcsön folyószámla . . . 

D are de lO'/o ia inter, de dep. 
pro 1916.— 10%-os betétek 
kam at adó 1915 évre . . 

In t. transitoare anticipate pro 
191G.— Elöl. átm eneti kam.
19;6 évre .................................

Profit c u ra t— Tiszta nyereség

K. f. 

885-— 

1021*23 

4221-90 

21108 —

24-02

6-20
1490D

274154 l
Bnz, la 31 D ecemrric 1915. — Bur.d, 191‘

„Buzdi második hitelszövetkezet“.

MEGHÍVÓ.
„L buzdi második hitelszövetkezet“ tagjai folyó évi 1916 április hó 30-in  

délután 2 orakor Bűzd községben a rom án iskola helyiségben tartandó

Vl-iH r e n d i s  közgyűlésre
hivatnak meg.

Napirend:
1. A közgyűlés megnyitása, jegyző nevezése, k é t hitelesítő m egválasztása.
2- 4 Z, 1915 mérleg jóváhagyása, a t  igazgatóságnak és felügyelő bizott

ságnak a felmentvény megadása és a tiszta jövedelem  felosztása.
Megjegyzés : 1. A szövetkezetnek 1914 év végén 91 tag ja  volt, 1915 év

ben sem belépés sem kilépés nem tö rtén t s igy  a tényállás 1915 december 3 l-én  
91-tag, 91 törzsbetéttel 910 korona értékben.
.. , . 2.‘ ^  mérleg és a meghívó a szövetkezetnek pénztáránál és a  községi elöl
járóságánál a közgyűlés e lő tt 8 nappal vannak kőzzetéve.

Bűzd, 1916 évi április hó 7-én.

Miclea Ml'kloSi 8. k. elnök.

Eoníul P r o f i t é i  Perdepe.  —  Nyereség és Veszteség számla.
E?1TE — KIADÁSOK VENITE — BEVÉTELEK

K f
In terese — K am atok: 

după depuneri de 
membrii — törzs
betétek után  . . 44-25 
după dep. spre 
fructificare — ta- 
k arékbe té teku tán  240.15 
după împrumut în 
cont-curent -  Köl
csön folyoaz. után 2029-32 2313 72 

Spese — Költségek: 
spese de adminis
tra ţie  şi porto — 
kezelési költségek 
és post» díj . . 58-22 
rem uneraţiuni —
jutalm azás . . . HO.— 198-22 

D are : — Adó : " ‘
IO5, „ după interesele de dep.
-  takarék betétek után. 2402  

Profit curat—T iszta nyereség 119 09

2635-05

Interese —  K am atok: 
dela împrumuturi cu cavenţi
— Kötvény kölcsönök után 

Proviziuni — Ju ta lék  . . .

K. f.

2549-OS
135-97

ÜG35-05

Nicolac Micica, ni. p. preşedinte

27415-44
(loccmber hó 31-én.

D I R E C Ţ I U N E A :  — A Z  IG A Z G A T Ó S Á G : i„  n  , u ,
Nicolae Dosteţian m. p. V.rtolomeiu Clsmajin m. „ ”  I

A « » « *  J .L .
Boz. la 7 A prilie 1918. --  Húzd. 1910 április hó 7 én.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E  : -  F E L Ű G Y E L Ő Q I Z O T T S Á G  :
Virgil Pccuroriu m. p., preţţedinto Vasile Ci'smaş m.p. Petru Orccu m. p. j0, n Aiarcu m p Stcfan Igna m. p.

De vânzare
k aii» n garnitură complecta de 
fcbUtit cu motor do benzin, 8 pu- 
'«i. Preţul 4000 cor. A bo ndrosa 
í  Agnil* Nr. 41 1» hnticb.

Un predt văduv
Uri familie, do otnte mijlocie. In o 
osaună frumoauX, cau tă  O eCO- 
aoamă inteligent», oinatitfc, casnica 
î  econoama buna, c&t «o posta pnn- 
Ksistl ţi din jurul Sibiului în etate 
30—35 ani.

Oferit le serioase, provazute cu fo- 
ifrafia mai recentă pi condiţiunilo 
Kct a ee trimite la admiuistraţia a- 
*f.ei foi sub deviaa »Bănat“. Dia- 
ît'iia garantata.

Un taur
o certificat se găseşte de vânzare la , 
iohann Schalîngen Cisn£die, 275.

De vânzare
s* află. o moară. A a s  în t r e b a  la  
L e i c f a ,  Vizakua.

£ n W k  j m n a
croitor de bărbaţi

SIBIIU, slrada Cisn3dici Nr. 12
recom andă p. t. publicului 

cc le  m ai no u e  n tnfc d e  
toam nA Hi Inrnu în m arc  

——  «Hortim cnt. —— ■

Noiiiăflle
sosite chiar acum, p e n tru  lin lnc 
d e  burbn ţi s to f e  in ili^ cn c
din cari se cxea it;. di:p,1 ni.lsură 
cele mai modern'.- v e sm in te  pre
cum : Sncko, Jac ju e te  şi h a i
ne  d c  Bulon, cu p re |u ri foarte 
m oderate.

D coscbitsl a te n ţiu n e  
m erită noutăţile de stoic- pentru 
l»ardl.*luri ţi  .KajfJnm-, cari 
se află totdeauna in cvposit bogat.

A supra r e v e r e n z i l o r  con
fecţionate In atelieru l m eu, imi p er
mit a a trag e  deosebita a ten ţiune  
?. On. domn: preoţi şi teologi a b 
solvenţi. — I n  c a r u r i  d e  u r -  
j ţ c c ţ A c o n f c c ţ i o n c z  u n r A n d  
e o n i p î e t d e  h a i n e  î n  t i m p  
d e  2-i o r c .  — Uniforme pentru 
voluntari, cum şi to t fi-.uS claarticli 
de uniformă, după prescripţie cro- 
itura cea mai nună.

Cea mai bună bere de Steînbruch
in  b u to a ie  si sticlo  de la

Fahrlca de bere a Capitalei ,  soc. pe acţll in Sfelnbruch
îccoinnndu reprezentantul pcnoral 

Sibiiu. G. A. SCHNEIDER, Sibiiu
Trldon 147. *

DE VÂ N ZA RE
O c a s ă  edificiu nou, în centrul opidului B l a j  (Bilázsfalva), 
ce prezent hotel, închiriată cu 3000 cor. anual, constatatoare, din 
în mare local de prfivălie şi site 10 o iăi, curte spaţioasă etc., să 

~;nde din mână liberă. — InformaţiuDi celor interesaţi le dă

comerciantul Aurei Popescu, din
S I B I I U  (N ag y szeb en ), P i a ţ a  m i c ă  2 5 .

depozii dc încălfămînfe — la „Cisma mare roşie". 
Sibiiu, (Bnpgergasse)  Hr.  7,  N agyszeben.

Atrag atenţia onoratului public 
din loc şi jur că mi-am asortat

depozitai en ghete
"  de tot feIul ^  de Iux pentru copii,

dâme şi bărbaţi.
P r e t Hl « ta p ă  c u r s u l  z i l e i

1500 p M i  de bocanci
ou preţul dela 25 cor până la 
32 cor. lucraţi din materialul 
cel mai bun pentru domni, mun

citori şi militari.
Ghete de copii Nr. 20— 25 26— 28 2 9__34

_ K . 9— 20 13— 20 20— 28
Ghete de dame hr. 3 5 —42 de b ărb a ţi N r 30 47 

K  20— 40 30—60
Catalog nu dam afara pâna după răsboin.
~ N u  P 0 rd a ţi_ o c a n a  ş i v ^ c o n v in g o ţ l l
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Cel mai vechiu şi mai mare institui 
financiar românesc din Austro-Ungaria

bj p  l ^ a  S m #  1

institut de credit şi de economii în Sibiiu
p i l i o ţ p .  Braşov, Bozoviciu,Elisabeiopole,1 l l l a i c .  Lugoş, Mediaş ş i Mtsreşoşorheiu
A rY/nt-iitiri» O rşova, Sânmăriin, Sânmi-/ \g e r n u n . ciăuşui-i-marc ş i Şeica-m are KV-

ísí'i

C a p i t a l  s o c i e t a r ..................................
F o n d u r i  d e  r e z e r v ă  ş l p e n z iu n l
P o r t o f e l  d e  c a m b i i ........................
I m p r c m u t u r i  b i p o t c c a r e  . . . .
D e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f i c a r e  . . . 
S c r i s u r i  f o n d a r e  în  c l r c u l a ţ lu n e

K  6,000.000— 
,v  2,350.000*—
„  17,700.000— 
„  1 2 , i 0 0 ' i 0 0 —
„  24,500.000*— 
„ 10,000.000*—

P r im eşte  d ep u n er i A ^  A  ü 
s p r e  fru ctificare cu t c  fifc j2

01
s p r e  fru ctificare cu * *  Í2 >0

după termînul de abzicere, plătind însuşi ( I u r t a  d e  I n t e r e s e

execută asemnărî de bani la America
şi îngrijeşte mcassări de cecu ri ş i a s ig n a fiu n i 
asupra oricărei piefi, mijloceşte tot felul d e  a fa c e r i 
d e  b an că . — Orice iniorma)iuni se dau gratis şi 
promt atât de Centrala din Sibiiu, cât şi de filialele 
şi agenturile institutului.

762 D irecfiim ca .

A XXXI-a rog.  u n g u r e a s c ă

Loteria de binefacere a sfatului
p e n t r u  s c o p u r i  d e  fo lo s  p u b l i c  ţ i  d c  b l n e f a c e r c .

Loteria conţine 14S85 căştiguri cu suma totnlA dc 475.000 cor. cnrl 
-- •- ■ se plâtcsc in bani gatn. ^

câştig principal 2 0 0 - 0 0 0  cor în bani gata.
Mal d ep arle

I C ijH e  prlnclp.il cu 1
I .. .. .. »
5 cSjilR url A 1000 cor ,, 
5 :«)

Kor. 3n.0fiQ 
21.0(10 10.000
3.000
5.000 2.M0

10 c.ljtienrl h cnr. 30
»  .. .. ?ooin ................. »o
trn ................. ino

20 . .  . .  . .  M2>»> ................ 20
I3TT1 ................ 10

Kor. 2.W0 
4.000 
6 000 

„ 10 000 
,, to.noo 

50 « 0
.. lîotro

I

l i s s r»  O ţ t i g u f i  T o t a l  K o r .  <7r» OUQ

T r a g o r o a  va  a v o a  loc I rovocnbl l  tn 15 lunio 1916. 
bp Un los costn. 4 coroane, -m

Lozuri sb capătă: '• d!T* !T,ir!;ţCE-,î" >«uubuii ww uupuiw ♦ fCC«*a loteriei guMrlacil Ifi Vlcns. Ia Mio»!c dc pn»tfl, «îarc. 
Vanâ ii sire, U ţlaţiunllc cSiîpr ler.ntc, frAlici» *ar»fii. Irt uncfltla cM sl Ifi tftrilc 

au st r i a c .  —  t.-i Ccfcfc sc Ui mi i  pUmsr!  k r ş i  franco.

_ __ _ D lroc t la  lo t er ie i  rog- ung .

C e a ,  m a l  b u n a  a p ă  p e n t r u  d i r t ţ l
% «* u.-«î iiujitr intiii i'r.^ir tu cri« n *. >fiJhr

r ' i T i a r s o  «Mm., foirii-«
■*«<? V-W > W U E  W M l I w  u p r l d c  d ln j l  «;«j B * r t l l l a -
■ î i c u r c n i e r i —  *» *u i*n  d« d u r e r i  d«: mS**]r »«.u c a r e  v»  nu(r»»i j + x t  di n  f u f l ,

Ed. Bartila-Winkler’s Nachf. L . P L A SA I,
V/ien,  X., G o e ?H eg a sse  7.

c a p i i i  In fc-ns* -  v 3 *«= c - * r '  , r n r ' . s n i c n î  *pfi*l *r>* d r  dinţi a!n|
B A K T I L L A ,  D e n u n ţ i n  -1e î s M f k s r t  *cr '* '■>,* p ' î t i t* .  f*» loc n n  u o 4c n a  *e p u t t e
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ATENTIUNE!
Neapărat de lipsă pentru fiecare gospodină este săpunul 

de răsboiu din cleiu de pământ fin, curat şi alb pa
tentă Nr. 3029. Inlocueşte săpunul de unsoare, e 

cu mult mai ieftin şi nu strică de loc rufele. 
F e m e i l e  g e r r a s n e  spnl;> d e j a  d e  n a  an- c u  

s ă p u n u l  d e  c l e i u  d e  p A m â n t.
Săpunul a c e s t a  se poate prizai numai i a  G u s t a r  

W l lb e lm ,  primul Fiabiiimont de teracotă si otie-t» de lnt mânat 
ca  putere eletrirâ Sibii-J, strada YCzgotT Xr. 5, nede se află şi de 
vomare. Rudă de săpun costă 1 cor. 60. Cu deosebită stimă:

W ilhelm  G u s f a w
S I 3IIU

Vagnergasse Nr. 5. lé :

K a l o d o n t
nouă împachetare.

In urma împrejurărilor prezente suntem siliţi a schimba 
forma ele împachetare la

Crema de dinţi „KALODONT“
pe care am pus-o în comerciu de aproape :’>0 de ani.

împachetarea tuburilor se va face pe viitor în loc de 
în hilsenclc folosite până acum, în carton îndoit, a cărui de
semn şi coloare e aceeaşi, ca etichetele tuburilor noastre, cari 
sunt patentate în toate ţârile.

l’.ine cunoscutul şi peste tot locul bine văzutul articol 
• Kalodont« se pune în vânzare, ca şi până acum, în calitate 
ncîntrccută.

F. Â . S a r g ’s  S o n  & C o -
Vien IV. Berlin.
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ierea albăşi neagra din =
Bereria delaT rei-Siejari

î? n

în SIBIIU
este foarte bună şi gustoasă!

Accastâ here 
t  ciulatA ;i  
sc bea cu plA- 
cere de tojl 
cari o cunosc, 
a t t t  Ia oraşe 
c i t  ii  la sate

C ■

Hi J.J !f*l

b a  e a  ■ b

Ci berea ■ * > 
oo  noastră e 
foarte c5uu- 
tâ sc poate 
vedea şi de 
acolo câccm- 
părătorli *e 
înmulţesc *>» 
mereu ■■■■

9 LW * * *
[] Atelier de curciăric, selărie ş i coferărîe
|  O R E K D T  G . a  F E I R 1  W .
|  ~ = * = s s e  (o d in io a ră  S o c ie ta te «  c a re la r ilo r)  x b r l i j  "»»—
3 Sirada Qsnădiel 45 -  S I B I I U  -Hclianergasse 45
sj HatJtz!nfo*rtBbt^rathi 
h  ârlîcrrîe, pjentru cA ro - 

( a t ) d U ă r i t ,  r â n a t ,  
I p o r t  ţi - ro ia j, p o -  
OîAsrf fi p ro c o v â *  
tts r l ,p  o r tm  o  n  e  e  jl 
fc re rte le  s o l id e  ji

i

Ü

*lte « r t i c o l e  de f*m-
l a n t e r î e  cu praţar-M 
celeniai raodernt?.Ca
r e l e  dî in a ^ in i ,  ct>- 
re2 e  ds eu^’u t  j i le *  
ţ n t ,  Sîcţ- (-rArrxjtSI 
perniantat in depozit.

Toate articolele d!n hnn îîif1 nnmitr ţi r»rar2tnra lor se Mecutl 
promt şi ieftin.—Liste de preţuri, la cerere, se trimit iraaco. 

: Comande prki postă se efectaerc prorot ?i conştiecţkra.;
Marc deposii de hamuri per^r« cai dcla s o i u r i  |  
c d *  mai ieftine până îa ccili; niai coperf-

foare (ţolnri) de cai ş i coiera dc calsioric.


